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Lapunk cselekvésre felhívó szavának meg volt 
a kellő hatása Budapest keresztényérzelmű 
tanítói, a Keresztény Tanítók Országos Egyesü­
lete és a gyermekeik vallásos nevelését szivükön 
viselő szülök ezrei közösen tiltakoztak vasár­
napi gyűlésünkön a budapesti hivatalos tanító­
testület ismeretes eme szándéka ellen : Ki a hit­
oktatással az iskolából.

A 300-ak törzskara megjelent a tiltakozó gyű­
lésén, de erőszakos módszerükkel itt már nem 
érvényesülhettek. Sértő viselkedésük a méltó­
ságteljes gyülekezet minden rendű és rangú 
tagjában fájó érzést váltott ki a fölött, hogy 
Budapest székesfőváros érdemes tantestületé­
nek kebelében állásuk méltóságáról annyira 
megfeledkezni tudó néptanítók is vannak.

Maga a székesfőváros tanítótestülete is érzi 
ezt. Tekintélyes tagjai a testületnek keresik a 
módokat arra nézve, hogy e töredék-résznek, a 
radikálisoknak terrorja alól fölszabadítsak előbb 
a budapesti hivatalos tanítótestületet, azután 
ezzel biztosítsák az országos tanítógyűlések mél­
tóságteljes, nyugodt és eredményes munkáját. 
Mi azt hisszük, hogy e szándékuk mielőbb sikert 
er el, mert minden igaz magyar tanító undorral 
fordul el attól a szenvedélyes viselkedéstől, amit a 
radikálisok kirendeltsége a vasárnapi tiltakozó 
gyűlésen is tanúsított. De meg az elnöki záró­
beszéd rámutatott arra: hogy Budapest székes- 
főváros az ország szive és e szívnek tekintélyes 
része a székesfőváros tanítótestülete. E testület a 
múltban csendesen, zajtalan munkával nyelvében 
magyarrá tette a fővárosnak nagyrészben nem 
magyar anyanyelvű polgárságát, a mostani 
tanítónemzedék nagy része, a kákicsok, Péter- 
fiak, Kurcok, Sornlyaiak, Sretvizerek, Schön 
Józsefek, Vajdafyak, Senyeiek stb. méltó utódai 
azon fáradoznak, hogy érzésben, gondolkozás­
ban is magyarrá tegyék a főváros ifjú nemzedé­
keit. Csak" a radikális elemek zavarják őket a 
népnevelő békés munkájában, csak ezek törede­

zik azt a nagy értéket, amit a nemzet kultúrájára 
nézve a székesfőváros hatalmas tanítótestülete 
nevelő-tanítói mivoltában képvisel, úgy az 
iskolában, mint a társadalomban. Mert: azt lát­
juk, hogy a békés munkájú, az ideális lelkű, a 
pedagógia tudományával komolyan foglalkozó 
tanítókra ráborítják a klerikális tanító köpe­
nyegét és ezzel azután le is szorítják az érdem- 
szerű érvényesülés útjáról, míg a könnyebb te­
hetségű. de lármás és szenvedélyes tanító utat tör 
leleményes, taktikázó lelke vágyainak, még igazi 
érdem nélkül is. Ily viszonyok láttára bizonyos 
nemtörődömség vett erőt a munkás, dolgos 
tanítóságon a közszereplést illetőleg. De ez meg­
szűnt. A nemzeti kultúra jövője követeli, hogv a 
székesfőváros tanítótestületének régi értéke csor­
bítatlanul megőriztessék a nemzet társadalmá­
nak Ítélete előtt. Tenni, cselekedni kell, hogy a 
lelkes, komoly munkára hivatott nagy többség 
kezébe vegye a nemzeti kultúra és ebben ä 
magyar tanítóság ügyeinek vezetését.

És mi azt hisszük, hogy a vasárnapi gyűlés e 
tekintetben is megtette kötelességét. De azért az 
első lépésnél megállani nem szabad : az Isten, 
haza, király jelszavaktól vezetett budapesti taní­
tóságnak tömörülnie kell, hogy elfoglalja vezető, 
irányító hivatását a hazai tanítóság erkölcsi és 
anyagi érdekeinek harcában úgy. miként a nem­
zeti köznevelés munkájában.

A szülők tiltakozása a hitoktatásnak az 
iskolából való kiküszöbölése ellen.

Külső méretekben és belső tartalomban egyaránt 
nagyszabású volt azon hatalmas tiltakozás, mellyel 
Budapest polgárai a «Keresztény Tanítók Országos 
Egyesiileté»-nék hívására tételes törvényeink elleni 
izgatások miatt a hitoktatás mellett demonstráltak. 
A fővárosi tanítók radikális szárnyának ezen anar­
chisztikus, fölforgató bombavetése a vallás-erkölcsi 
nevelés ellen, egysorba állította a grófokat a nap­
számosokkal, a világiakat az egyháziakkal, az örege­
ket a fiatalokkal, a tetterős férfiakat a gyengéd női 
nemmel. A keresztény szülők ezen talpraállása bizto­
síték, hogy a jövőben nem merészelnek majd a de-
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szabadkömivesek között, mint az egészséges turista 
a svájci gr ily vas: alván. Mikor a faluba ért. a pajkos 
gyerekek mind utána futottak s ordítozva kiabálták : 
nini pojáca jött a falúba még golyvája sincs ! Hahaha 
szép ember jól néz ki I . . . Így járhatnak a keresz­
tény tanítók Budapesten is, ha így folyik tovább a 
szabadkömivesek, szociáldemokraták munkája, ak­
kor a kath. vallását megváltó hithű tanítóra azt fog­
jak mondani a golyvásfalvi csintalan gyerkőcökként : 
nini e-z a visszamaradt középkori klerikális sötét elme, 
még hisz az Istenbe I Ez nem a mi falunkba való, 
még nem nőtt ki a golyvája a szabad kő míves vako­
lástól. Hát hiszen ők nem akarják a vallást kiirtani !

A világért sem. mert erre úgy sem képesek, csak a 
vallásoktatást, az erkölcsnevelést akarják inten­
zivebbé tenni. Nos es mivvl r falán hittani urak fel­
emelését követelik? Talán a természetrajznál kevese­
bb a száraz tudást: a fűbe, falni, madárdalba az 
Istenlétét akarjak belevinni? <). dehogy ! Egyes igen 
vallásos emberek, Kármán Mór. Steiner Bermit és inas 
egyebek eszméje szerint a vallásoktatást megerősít­
hetjük azzal, ha azt kidobjuk az iskolából s az iskolá­
kat’mind államosítjuk, ahol azután majd altaianos 
polgári erkölcstant ‘tamilnak I No szép ! Es vájjon 
miiven is a: üz altaianos polgári erkölcstan ? bábul vas­
karika ! Mert hogyha elveszem az erkölcstől a vallást, 
annyi, mintha azt mondanám : a lipótvárosi bazilika 
kupolája akkor lesz igen szép, ha kiveszitek alóla a 
pilléreket! S ha akadnának olyan kelekótya emberek, 
kik vilimnek nekem, hogy a kupola a levegőben meg­
áll s a pilléreket bontanák, menten összedőlne az 
építőművészet remeke. Így vagyunk a vallásnélküli 
erkölccsel is, mely csak rombolni képes, de nem al­
kotni. A polgári 'erkölcstan mar nem új dolog, ki­
próbálták azt a franciák. Tanukat úgy jellem­
zik. hogy az Isten jogai helyett a jövőben az ember- 
jogot fogjak hirdetni. Aki paradicsomot akar. az 
élvezze ki az életet. Hogy a semleges iskola mennyire 
nem bántja a vallásos érzést, arra szolgáljon itt né­
hány francia példa. Morizot nevű tanító azt mondta 
a növendékeinek : «Akik istenben hisznek, gyönge- 
elméjüek. A vallás ostobaság, a jő Isten nem egyéb, 
mint a jól megtömött pénztárca.* Egy másik tanító 
szellemesen igy tréfálkozik az iskolában : > Hűk, fel­
ajánlok a jó Istennek 50.000 frankot, ha egyszer 
eloltja a napot. Most nyerhetne az öreg pénzt, de 
nc-m akarja megnyerni ezt a pénzt, amiből világosan 
láthatjátok, hogy nincs Isten.» Saint-Génard 
tanítónője az általános polgári erkölcstan szerint 
imigy oktatja növendékeit : ».Mindaz, amit az egyház 
hirdet, hamis és hazug. A mise és a szertartások bű­
vészkedések, nincs mennyország, se pokol, mindezt 
a papok találtak fel a lelkiismerct elaltatasára.» Bos­
sier (Loinet) tanítója így beszélt növendékeinek 
1908. május végén : «Nincs Isten. A papok azt hir­
dettek, hogy van Isten. Én az ellenkezőt állítom. 
Minden magától keletkezik : a föld, a fák. Az Istent, 
nyugodtan lehet káromolni, még mennydörgéskor is. 
Ha jó erősen dörög az ég, hívjatok el engem s én 
megmutatom, hogyan leltet az Istent büntetlenül ká­
romolni.» Azt hiszem az ördög simulta tanítók lélck- 
gyilkos munkájából megláthatja mindenki, mit vár­
hatnánk mi szülők az általános polgári erkölcstantól, 
a semleges iskolától. És ezek a szei .-Kények nem 
ellenőrizhetetlen amerikai kisütött históriák, hanem 
idéztük a tanító nevét, a községet is. Ezek után 
kérdem : Milyen erkölcs az, amely a legfőbb tekin­
télyből az Istenből gúnyt üz ! Miféle erkölcs az, mely 
ocsmány állati káromkodásra tanítja az ártatlan 
lelket ! Hol tudnak nekem egy hitoktatót, egy vallá­
sos tanítót mutatni, aki ily gonoszságokra tanítja a 
reábizott ártatlan gyermekeket ? És vájjon azért 
kiilditek-e szülők a gyermeket az iskolába, hogy ott 
azután káromkodásra, Isten gúnyolásra tanítsák 
őket? Hazug frázis az is, hogy a vallások­
tatás a felekezeti gyülölséget terjeszti, mit igen 
szépen cáfol meg a protestáns vallású Richter, majd 
Borsuk a porosz országgyűlésen, ők kijelentették,hogy 
bár katholikus iskolákban nevelkedtek, az evangé­
likusok elleni gyűlöletnek egyetlen atomját nem 
szívták magukba. Ámde, amint a nem felekezeti 
egyetemre jöttem, csakis ott vettem először észre
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mi is az a felekezeti gyűlöl ség, türelmetlenség. A tu­
domány palástja alatt valóságos karikatúrák vol­
tak a kittit, egyházról és én mint protestáns, csodál­
koztam, hogy adhatnak elő tanárok ilyet. Azon 
frázisuk is megdől tehát a gyakorlatban, hogy a 
semleges iskola megszünteti a felekezeti türelmet­
lenséget, a gyiilölséget. Katholikus iskolákban nem 
kell sem a türelmetlenséget, sem a gyiilölséget meg­
szüntetni. mert az ott nincs. Mikor az érseki kát ifi. 
képezdébe jártam, az első diák az osztályunkban 
zsidó volt s talán még előnyben is volt, annyira tü­
relmetlenek vagyunk. Beszéljünk világosan, miért 
kell a semleges iskola ? Miért akarják kidobni a 
szabadkőmívesek a vallást az iskolából ? Hogy úrrá 
legyen az a szellem, mely elaltatja a lelkiismeretet. 
Mi azt tanítjuk a gyermeknek és valljuk is ^«Bárhol 
vagyok, bármit teszek, lát az Isten, rossz nem 
leszek !» Ök tágítják a légkört a rosszasághoz, lopj, 
csalj, panamára, csak meg ne csípjenek az emberek! 
Ez is erkölcs V Nem eléggé veszedelmesen fenyeget 
még az erkölcsök lazulása folytán nemzeti létünk 
romlása. Mikor a panamák fertőit látjuk, mikor 
kiveszőben látjuk azt a hitet, mely a hazának 
Hunyadiakat, Rákóczinkat, Pázmányokat nevelt, 
akkor nem a régi magyar fohász tódul ajkunkra: 
Hol vagy István király téged magyar kíván ! hanem 
az állapotokat a vallás kiküszöbölésével akarjuk meg­
javítani ! Hazugság az is, hogy a tudás, a technika ha­
ladása javítja az erkölcsüket; vájjon Xavéri szent 
Ferencet Jézus szive iránti szeretet vitte-e a nége­
rek közé, vagy azért ment-e oda, mert akkor ta­
lálták fel a puskaport : szent Erzsébet azért tett-e 
oly sok jót a szegényekkel, mert a krisztusi szeretet 
tüze hevítette, vagy azért, mert akkor kezdtek arab­
számokkal írni. Vagy Paulai szent Vince azért tett-e 
annyi jót, mert akkor adták ki az első hírlapot! 
Ugyebár ezzel a logikával csak a gondolkodni nem 
tudó vörösszekfiis atyafiakat lehet áltatni hordó 
tetejéről a Tisza Kátmán-téren, de nem lehet áltatni 
az okos, gondolkodni tudó szülőket, társadalmat. 
Mi azonban, mikor azt látjuk, hogy ott túl a rácson 
a szabadkőmíves berkekben, a szociáldemokrata 
népgyűléseken állandóan az iskolák államosítása 
mellett és a hitoktatás kiküszöböléséről szavalnak, 
mi sem lehetünk tétlenek. Nekünk a vallásoktatás 
jogosságát, a hitvallásos oktatást kell védenünk ! 
Az újságjaink necsak az orvosok politikájáról, a 
francia állapotokról és az olasz választások tanul­
ságairól írjanak, hanem jusson már egyszer hely 
arra is, hogy a mi társadalmi, kulturális és vallási 
dolgainkkal foglalkozzanak. Legyen a katli. újság­
nak oly fontos a hitoktatás elleni tiltakozás, hogy 
legalább egy sort is hozzon ázott napon róla, bár 
megérdemelne az ügy hasábokat is. Tartsunk minél 
több szülői értekezletet, mert bár sokan vagyunk itt, 
de hányán ülnek még ezenkívül a kávéházakban, 
orfeumokban ! Mikor 1873-ban a pesti kath. iskolá­
kat községivé változtatták, még csak nem is prüszkölt 
senki, Zichy Antal a szabad kőmíves tanfelügyelő a 
Miatyánk és Üdvözlégy helyett kitalált egy szebb 
imát. Azt imádkozzak most az elemiben. S a szülők, 
a társadalom egy árva kukkot nem szólt erre. Ki­
tették az egykori keresztet is az iskolából. Utána 
újra csend ! A fejem felett a tanítók tanítójának 
szent keresztje helyett egy óriási fővárosi falinap­
tár a biztatóm, a vigasztalóm az iskolában. Pedig 
hát csak egy picike bátorságunk, egy picike öntuda­
tunk lenne, akkor nem merték volna a tanítók 
hittannak az iskolából való kidobását követelni.

Az egyház álláspontját P. Biró Ferenc, a jézus 
társasági rendház rektora fejtette ki, míg a szülök 
részéről Paczoua Antal föv. tisztviselő jelentette be­
csatlakozását. A harmadik teremben lovag Almássy 
Jenő ny. honvédhuszár százados javaslatára elnökké 
Grünzweig Bélát, az «Apostol nyomda» igazgatóját, 
jegyzővé Iórányi Ferenc föv. tanítót választották. 
A gyűlés tárgyának előadója Hanisch János, a 
«Kér. Tan. Órsz. Egyesülete» elnöke volt.

Hanisch János beszédének gondolatmenet« a kö­
vetkező volt:

Sokat hallottunk s tán még többet olvastunk arról, 
hogy mily kíméletlen egyházüldözés folyik immár 
hosszú évek óta Franciaországban s újabban Portu­
gáliában is ; hallottunk s olvastunk azonban arról 
is, hogy e két ország népének hitbuzgalma valóban 
példás és követésre méltó. Azt olvastuk, hogy az 
dei Nagyhéten is óriási embertömeg tolongott Paris 
hatalmas, szép templomaiban s Nagypéntek éjjelén 
a párisi katholikus férfiak ezrei ott virrasztónak a 
templomokban. Ez meglepő s szinte újszerű hír volt 
itt nálunk, hol még alig-alig tudunk arról, hogy az 
éjjeli Szentségimádás már nálunk is kezd meghono­
sodni.

Hogyan értsük már most azt, hogy az oly vallásos 
nép hazájában, mint aminő a francia, oly kegyetlen 
egyházüldözés dúl ? Rögtön megértjük, ha megtudjuk 
hogy a nép fölött egy sötét hatalom zsarnokoskodik : 
a szabadkőművesség s ha megtudjuk még azt is, hogy 
e nép hosszú időn át nem védekezett e veszély ellen.

Vigyázzunk, kér. Testvérek, mert hasonló ve­
szély fenyeget már minket is. Hál’ Istennek, 
eddig még csak egy kicsi világban, a helyi tanító- 
világban. Ebben a kicsi világban már a szabadkő­
művesek jutottak uralomra, ebben már ezek expo­
nensei ragadták magukhoz a vezető hatalmat. Ezek 
dédelgetett kedvencei, a radikális tanítók zavarják 
most meg minduntalan a fővárosi tanítóság békés 
együttműködését . . . (Itt előadót sértő közbeszó­
lásokkal zavarják. A közbeszólót kivezetik.) . . . 
mint ahogy az iménti példa mutatja.

Ne gondolja ezért senki sem, hogy minapi hatá­
rozatuk a Budapesti Tanítótestület egészének hatá­
rozata volt. Nem. E testület 2000 tagot számlál s 
ők, kik a határozatot hozzák, lehették mindössze 
kétszázötvenen.

S mintha most megijedtek volna. Ma válaszolnak 
lapjaikban a mi röpcéduláinkra s e válaszukban úgy 
tesznek, mint a tettemért gyerekek: tagadnak. Azt 
írják ina, hogy «nem igaz az, hogy a budapesti tanítok 
a vallástanítás eltörlését kívánták volna, ellenkező­
leg, azt az óhajukat fejezték ki, hogy az intenzívebb 
vallásosságra való nevelés szempontjából annak 
tanítását az egyes felekezetek körébe utalják».

Jó, ám fogadjuk el ezt a szövegezést, de kérdem : 
hát ez mi más, mint a hitoktatásnak az iskolából való 
kitessékelése s csak úgy mellesleg toleranciájuk elis­
merésére való buzdítás ?

Tovább azt hirdetik ma, hogy «nem igaz az, 
hogy a budapesti tanítók hittan helyett szabadkő­
műves erkölcsöket akarnak tanítani. E kifejezés, 
az erkölcstannak ily meghatározása — úgy mond­
ják — egyáltalán kifejezésre sem jutott.»'

Valóban, szabadkőműves erkölcstanról szó sem 
volt gyűlésükön, de beszéltek ott világi, polgári, 
laikus erkölcstanról és francia példák bizonyítják 
nekünk, hogy «morale laique» és a . ■. erkölcstan 
ugyanaz.

De hagyjuk ezt.
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Miami képezde, nem is keresztény, még kevéshbé 
katholikus s ez most a székesfőváros udvari szállító­
jává lépett elő. Hogy hány tanitótársam került a 
*! város szolgálatába onnan, azt én pontosan nem 
tudom megmondani, csak úgy hozzávetőlegesen^ 
mert -Névtárunkéban érre nem találok adatokat;, 
\hnan a névtárban ú. i. csak neveket, születési és

szolgálati éveket s rangfokozatokat találok. A kar­
társak vallásáról nincs abban feljegyzés. Én azon­
ban egyik utóbbi igen népes tanitógyíilés alkalmával 
körülnéztem s faji hovatartozmidóság szempontjá­
ból vizsgáltam az ott megjelenteket. Akkor láttam.
It,így mar vagy kétszáz tanférfiút szállított ez az új 
preparandíá a fővárosnak.

No de hagyjuk ezt és kérem, hegy amit most 
mondottam, azt csupán csak egy kis kizökkenésnek 
méltóztassanak venni. Csak azt akartam ezzel 
élénkebben megvilágítani, hogy minden jóérzést! 
katholikusnak oda kell törekednie, hogy legalább itt 
Budapesten egy katholikus preparandiát újból fel­
állíthassunk. Még csak egyről legyen szabad néhány 
szót ejteni. Arról, hogy "közel harmincéyi tanítói 
működésem ideje alatt sok szülői kereseti iel. Érdek- 
lödtek gyermekeik magaviseleté, szorgalma és elő­
menetele iránt. Felvilágosítással mindenkor igen 
szívesen szolgáltam. Akadt olyan szülő is, ki módsze­
rem felül is kérdezősködött, hogy otthon e módszer 
szerint foglaikozhassék gyermekével. Olyan szülőre 
azonban még nem akadtam, aki azt kérte volna tő­
lem. hogy én az o módszere szerint folytassam gyer­
mekének nevelését. Olyan se, aki azt kérte volna, 
hogy gyermekét keresztény elvek szerint neveljem. 
Igaz viszont az is, hogy eddig olyan se mutatkozott 
még nálam, aki más nevelési elvek alkalmazására 
kért volna fel. Egyáltalán úgy tapasztaltam mindig, 
hogy a jó szülők követelése igen mérsékelt. Megelég­
szenek azzal, ha gyermekeik egy kis tudáson kívül 
jó bizonyítványt "hoznak haza az iskolából. Már a 
nevelést a saját külön és kizárólagos feladatuknak 
tekintik. Kénytelen vagyok bevallani, hogy én mint 
szülő sokáig hasonlóképen gondolkoztam. Én is 
azt hittem, hogy saját édes magzatjaim szivét-lelkét 
úgy tudom preparálni, hogy rajtuk semmiféle más 
tanítás nem fog majd sohase. Most azonban elég 
sűrűn arról kell meggyőződnöm, hogy bizony rajtuk 
is meglátszik mások nevelőhatása.

Tudom, hogy ez nemcsak velem esett meg. Meg­
esett s megesik ez majd mindenkivel s ily szomorú 
tapasztalatoktól csak úgy kímélhetünk meg más 
mindenkit, ha behatóbban foglalkozunk az iskolák 
ügyeivel, ha állandóan és élénken aziránt érdeklő­
dünk. hogy milyen munka folyik azokban az iskolák­
ban s mily szellem hatja át azok munkáját. Ezt 
tegyük meg s akkor nemcsak azt fogjuk elérni, hogy 
a iiittantanítást soha ki nem küszöbölik az iskolák­
ból, hanem azt is, hogy az egész iskolai tanítást 
mindenütt valláserkölcsös Szellem fogja áthatni úgy, 
miként azt törvényeink követelik.

Jogunk van ezt követelni s kötelességünk is ez: 
követelni.

Arra kérem, igen tisztelt hölgyeim és uraim, hall­
gassák meg szíves figyelemmel annak a memoran­
dumnak a felolvasását, melyet e gyűlés előkészítő- 
bizottsága szerkesztett s oly célból terjeszt most a 
t. szülői értekezlet elé, hogy azt elfogadva s annak tö­
meges aláírásáról gondoskodva, a magas kormányhoz 
beterjeszteni lehessen.

Egy másik hasonló tartalmú memorandumot 
pedig a főváros tanácsához fogunk beterjeszteni.

Azt hiszem, hogy ezzel megakadályozhatjuk azt, 
hogy a radikális elemek rávethessék magukat az 
ártatlan kisdedekre, úgy — vagy tán még vehemen­
sebb módon — miként egykoron Heródes csatlósai, 
mert ezek az elemek nemcsak a gyermekek testét 
akarják megrontani, hanem lelkűket is romlásba 
akarják dönteni.
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Ezt, ezt a gonosz cselekedetet akadályozzuk meg 
minden erőnkkel s minden igyekezetünkkel 

A szülők nevében Kasztovszky Kálmán postafő­
tiszt jelentette hu csatlakozását a határozati javas­
lathoz, egyben a keresztény gondolkodású tanítóság­
nak köszönetét fejezte ki, hogy módot adott a fővá­
ros polgárságának eme tiltakozására. Az egyház 
álláspontja, mely alkotmányos törvényeink aíapján 
áll, a király o felsége álláspontját ép úgy képviseli, 
mint az ország lakossága óriási többségét, mondotta 
Müller Lajos jézustársasági atya. Végül a követ­
kező határozati javaslatot fogadták el, mely úgy a 
kormány, mint a székesfőváros tanácsa elé kerül, 
több mint 10.000 fővárosi szülő aláírásával:

A Budapesti Tanítótestület határozata természet­
szerű következménye annak a nagymérvű s a tanítói 
állás köztisztviselői jellegével össze nem férő izgatás­
nak, amit a Szabadgondolkozó Tanítók Egyesülete 
sajtóorgánumában, az . Uj Korszak -ban évek óta 
kifejt oly modorban s hangon, amely a tanítói köz­
életben azelőtt ismeretlen volt.

Nagyméltóságú Miniszter Ur azon pontok tár­
gyalását, amelyek az iskolák államosítására és a 
vallásoktatás kiküszöbölésére vonatkoznak betil­
totta. Az elnökség a közgyűlést mindamellett meg­
tartotta a kormányhatalom álláspontját hivatal­
ból képviselő tanfelügyelő jelenlétében.

A Budapesti Tanítótestületnek erőszakosan pro­
vokált, a fönnálló törvényes rendbe ütköző, forra­
dalmi jellegű s a tanító hivatali esküjével és kötel­
meivel ellentétben levő állásfoglalása mély megdöb­
benést és megbotránkozást keltett a törvényeket 
tisztelő s gyermekeik jövőjéért aggódó polgárok és 
szülök körében. A határozat 1. 2. pontja szerint 
a felekezeti hittan az iskolából az egyházak hatás­

körébe utalandó. A népiskolában világi tanítók 
által általános emberi erkölcstan tanítandó».

A Budapesti Tanítótestületnek ezen állásfogalásá- 
val szemben mi budapesti polgárok mai napon tar­
tott szülői értekezletünkön tiltakozunk s jogorvos­
latért Nagyméltóságú Miniszter Úrhoz fordulunk.

A határozatnak idézett pontja a fönnálló törvé­
nyekbe és rendeletekbe ütközik, az iskolai nevelés­
nek a törvények és rendeletek által megállapított 
valláserkölcsi alapjával s irányával ellenkezik.

aj Fönnálló törvényeink a hitoktatást, a vallás­
erkölcsös nevelést a tanítás minden fokozatán köte­
lezővé teszik.

Eltekintve az egyéb tanintézetek alaptörvényei­
től, hivatkozunk az 1868: XXXYill. 57. és 64. 
§§-ra, továbbá az 1907 : XXVII. 17. Sj-ára, meéy 
szerint a tanító a valláserkölcsös gondolkodást tar­
tozik kifejleszteni és megerősíteni».

bj A miniszteri rendeletek imperative írják elő 
a valláserkölcsös nevelést, sőt azt a nevelés gerin­
cévé teszik s fokozatosan biztosítják az iskolában 
történő vallásoktatás nagy érdekeit. Nevezetesen 
az 1905. évi június hó 16-án 2202. ein. sz. rendelet­
tel kiadott tanterv és utasítás 11. 1. pontja:

az 1902. évi október 21-én 44.246. sz. alatt kelt 
rendelettel kiadott Utasítás 114. §-a ;

az 1909. évi április 30-án 53.0C0. sz. alatt kelt 
rendelettel kiadott Utasítás 140. §-a.

A Tanterv és Utasítás általános rész erkölcsi 
nevelés c. fejezetének harmadik bekezdése szerint 
az erkölcsi nevelésnek biztos alapja és erős eszköze 

a vallás., A vallásos érzés oly légkörbe emeli az 
iskola növendékeit, melyben minden jó és nemes 
iránt fogékonnyá válnak. Ezért a tanító nevelő

munkájában, amily hálásan fogadja a hitoktató 
működését, éppúgy rajta van, hogy a maga körén 
belül ő is közreműködjék a vallásos érzés ápolásában.

Bár elismerjük, hogy a fönnálló törvények meg­
változtatására irányuló törekvés magában véve 
nem törvénytelen, de az a mód, ahogyan ez a törek­
vés a Budapesti Tanítótestület közgyűlésén érvé­
nyesült — nevezetesen, hogy a tanítók tanítói minő­
ségükben a betiltó miniszteri rendelettel dacolva 
izgattak a fönnálló törvények ellen •— a tanítói állás 
esküvel elvállalt kötelmeivel, a tanító hivatali 
esküjével ellenkezik.

Mindezeken kívül a Budapesti Tantítótestület 
határozata mélyen sérti a szülök jogát, mert a szü­
lők valláserkölcsös nevelést kívánnak az iskolátok 
Az iskola nem a tanítókért van, hanem a gyerme­
kekért. Mindaddig tehát, míg a szülők, illetőleg a 
szülők jogát védő törvények a valláserkölcsi neve­
lést kívánják, a tanítónak ettől eltérni még elvben 
sem lehet. A Budapesti Talútótesttilet tehát illeték­
telenül nyúlt idegen jogkörbe s hivatkozott határo­
zatával nagy mértékben megrendítette azt a bizalmat, 
amelynek az iskolát és a szülni házat össze kell kötnie..

Bár a Nagyméltóságú Miniszter Úr 46036—1914. 
sz. a. kelt rendeletével a tanítótestületeknek hivat­
kozott tárgyban hozott határozatait megsemmisít- 
tetni rendeli, mégis szükségét érezzük bizonyos intéz­
kedések statuálásának, miután a megsemmisítés 
puszta tényével a szóban forgó határozatban rejlő 
törekvést megszüntetni s annak izgató hatását ki­
küszöbölni nem lehet, annál kevésbbé, mert a Buda­
pesti Tanítótestület, mint az ország legnagyobb 
tanítótestülete, nagy erkölcsi súlyával károsan be­
folyásolhatja e kérdésben az ország tanítói karának 
törekvéseit.

Ennélfogva a mai napon tartott szülői értekezlet­
ből kifolyólag mély tisztelettel kérjük Nagymélto- 
ságú Miniszter Urat, kegyeskedjék intézkedni, hogy:

1. a főváros iskoláiban —amelyek fenntartásának 
anyagi tényezőit mi adófizető polgárok szolgáltat­
juk — a nevelés és oktatásnak törvényekben bizto­
sított valláserkölcsi iránya csorbíttatlanul fenntar- 
tassék ;

2. az iskolai nevelés valláserkölcsi érdekein a 
tanítótestület illetéktelen s a hivatali esküvel ellen­
kező állásfoglalásával ejtett sérelem orvosoltassék s 
hasonló sérelem elkövetése a jövőben megakada- 
lyoztassék ; különösen pedig hogy a valláserkölcsi 
irány negációja alapján dolgozó tanítók izgatásai a 
tanítógyűléseken megakadályotassanak ;

3. hogy azok a tanítók, akik hozott határozatuk­
kal nyíltan szembe helyezkedtek, illetőleg szakítot­
tak úgy az iskolai nevelés, mint egész társadalmi 
rendünk alapját képező valláserkölcsi iránynyal s 
akiknek erkölcsi világnézete homlokegyenesen ellen­
kezik a szülők erkölcsi világnézetével, meg ne mé- 
telyezzék gyermekeink lelkét. Mert Budapest székes- 
főváros elemi iskoláinak Helyi Tanterve B. 1. pontja 
szerint is «erkölcsi nevelést nyújt a tanító erkölcsi 
világnézete, erkölcsi felfogása, mely magatartását 
és minden tanítását átlengi». A min. Tanterv ált. 
rész 1. pontja szerint pedig «elsősorban a maga 
egyéniségével neveli a gyermeket a tanító». Nekünk 
pedig bizalmunk nincs, de nem is lehet a hivatkozott 
határozatban megnyilatkozó és erkölcsi világnéze­
tünkkel homlokegyenest ellenkező erkölcsi világ­
nézetű tanítói egyéniségek iránt, akiknek erkölcsi 
felfogását az idézett határozat előadójának e szavai 
tükrözik vissza : «Nekünk nem imponál már az a
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„ovcUÍes, hogy a tömegek vallásossága a társadalmi 
■and érdekében szükséges. Mi nem hisszük el. hogy 
,u isten legyen a kapitalista társadalom zsandárja». 
X ni hisszük, hngv az ilyen góndolkozásii. az ilyen 
,rkölesi világnézetű tanítok meg tudjak, meg akar­
óik ismerni, ápolni es fokozni azokat az erkölcsi érzé­
sek;:. amelyeket a gyermek a szülői házban szerez. 
Mar pedig a min. Tanterv erkölcsi neveles c. fejezeté­
nek pontja egyenesen erre kötelezi a tanítót.

Nagv h-lkesedesse! egyhangúlag elfogadták az érte­
kezletek a benyújtott határozati javaslatokat, csak 
oánto dissnnanciát okozott néhány radikális tanító 

szociáldemokrata, kik mindenáron botrányba 
a Kariak íullasztani a szülők gyűlését is. amint azt a 
tani:, gyűléseken praktizálják. Itt azonban meg­
járták. mert a felháborodás elemi erővel tört ki a 
g'-i.arságbvl a törvények ellen izgató, illetlenül 
■.;s..:kcü-', sértő megjegyzésekkel élő tanítok ellen. 
Miki■: a zavargást nem szüntették lie. a forradal­
masul! játszó tanítókat az elnökök rendőrökkel kive­
zettették - !gv a gyűlés további folyamán a legna- 
gvdm :g-nd V'íilt. "/gén sajnálatos dolog, hogy a nép 

... ; >tt okodnak ilyen rendbontó, társadalmat 
: rgaió elemek >• a hatóság ezen izgatásokat né- 

an túri! (?)
A gvidvsitvk súlyt adott grot Apponyi Albert és 
uf Batthyányi Tivadar levele, kik más elfogláltsá- 

niiatt, mint budapesti szülök, éleshangú írásban 
tek ki tiltakozásukat a vallásnak az iskolából 
kiküszöbölését illetőleg, egyben esatlakozásti- 
éientvttek a mozgalomhoz.

Apponvi levele.

egvéb kötelességek teljesítése meggátol 
hogv ezen tiltakozó gyűlésen megjelenhes- 
neiianv sorban akarom kifejezésre juttatni 

atlakozasomat. A tanítóság iránt érzett igaz szere- 
tolvtán mélv fájdalommal látom, miként engedi 

lógat a tanítok egv része annak a romboló munká­
ié támogatására felhasználni, amelynek következ- 

it bizonyara kevesen látják be azok közül is, 
jelszavait hangoztatják. Az iskolai vallás- 
s ellen irányuló mozgalom ilyen homályos 
mg óla rejti valódi természetét. Beszél eval- 

o semlegességről , a gyermekek lelkiismereti sza- 
adsagarol. s efféléről.

A .állási semlegesség nekem ugyan mint jelszó 
tetszik : en nem akarom gyermekemet semle- 
üweltetni. Ámde legyen. Akkor is le kell szö- 

I tényt, hogy a semlegesség •- Európá- 
— mindenütt, ahol azt megkísértették, 

rányuittá fajult és meg kell állapíta- 
a fogalom az iskolára, a nem csupán 

oo . nan cm egyszersmind nevelő iskolára alkalmazva 
t'Aór';... A gyermek lelkében már élnek azok a 
kérdés-,-.-:, amelyek válaszra várnak, azok a világ- • 
nézleti kérdések, melyek megoldását közvetíti a 
vallás. Ha ezekre nem kap választ, vagy ha azt a 
választ kapja, hogy nincs válasz, akkoűr vége a sem­
legességnek, akkor az iskola agnosticizmust tanított.
A gyermeket nem k-héí az iskolában sem erkölcsi 
irányítás nélkül hagyni és akkor meg kell neki 
mondhatni, hogy voltaképeii mi azoknak a korlá­
tozásoknak az oka, amelyeknek minden erkölcsi 
szabály az o hajlamait aláveti? Miből származik 
azok kőtelező ereje? A gyermek ezekre a kérdésekre 
is választ vár. amely érthetően megindokolja a tőle 
követelt önmegtagadásokat s megtanítja arra. hogv

igy lesz képes féken tartani az előrehaladó évekkel 
mindinkább fejlődő szenvedélyeket. Az úgyneve­
zett független morál ezzel a válasszal adós marad, 
az o rendszerében az erkölcsi nevelés homokra van 
építve. E rendszer veszélyes útra terel, ezt bizo­
nyítja az ifjúsági bűncselekmények rettentő növe­
kedése mindenütt, ahol az úgynevezett semleges 
iskolával kísérleteznek.

Époly csalóka mondás a gyermek lelkiismereti 
szabadságára való hivatkozás. A gyermek — így 
mondják —- majd csak akkor halljon Istenről, 
vallásról s más efféle transcendentális fogalmakról, 
amikor elméje megérett arra, hogy azokról önálló 
meggyőződést alkosson magának: addig nincs 
jogunk leendő elhatározásait azzal praeoccupálni 
hogy védtelen zsenge lelkét a mi fogalmainkkal 
megtöltsük. De vájjon mikor áll be az az idő, mely­
ben az ifjú, vagy a meglett ember ezekről a nagy 
problémákról önálló nézetet alkothat magának? 
A legtöbb embernél soha. De ha valamikor be is 
áll, addig erkölcsi életének minden megalapozása 
nélkül szűkölködjék a gyermek? s vájjon ezzel nem 
praeoccupáljuk-e elhatározásainak későbbi szabad­
ságát? Ha értelmében az agnosticizmust, erkölcsé­
ben az elvadulást engedjük megerősödni, akkor 
valóban a szabad választást készítjíik-e elő? Nem 
épen akkor, ha megbénított gondolkozási képesség­
gel és meg nem edzett akaraterővel bocsájtjuk őket 
a nagy elhatározások útjára, akkor koboztuk el 
valóban lelkiismeretének szabadságát, akkor dön­
töttük el a iegötbb esetben sorsát előre.

Nem folytatom tovább, hisz meg sem kísérelhe­
tem, hogy a tárgyat még oly hosszú levélben ki­
merítsem. De meg akarom indokolni néhány vonás­
sal állásfoglalásomat, mely szerint az az iskola, amely 
nem csupán oktatni, hanem nevelni is akar.az az iskola, 
amely sok esetben a családi nevelés hiányosságát van 
hivatva pótolni, logika és tapasztalás szerint el sem 
gondolható vallási oktatás és a vallási eszme átható 
bejolyasa nélkül. Tudva, nem tudva, rossz szolgála­
tot tesznek a jövő nemzedéknek és így édes hazánk 
jövőjének azok, akik oktatási törvényhozásunkban a 
légiibenálisabb gondolkozáséi férfiak altul lerakott ezt 
az alapelvet megdönteni törekesznek. Üdvözlöm tehat 
tiltakozó föllépésüket.

Budapest, 1914. április 17-én.
. Xppmyi Albert.

Gróf Batthyány levele.

Méltoztattak engem a mai napon megtartandó s 
a vallásnak az iskolákban való tanításának ügyével 
foglalkozó gyűlésre meghívni. Amidőn a rólam való 
szives megemlékezésért hálás köszönetemet tolmá­
csolom. tisztelettel bejelentem, hogy legnagyobb 
sajnálatomra a gyűlésen egészségi okokból meg nem 
jelenhetek, miért is kérem, méltőztassanak távol- 
maradásomat kimenteni.

A vallásoktatás ügye nemzetünk működésére, a 
nép erkölcseire, az emberek jellemeinek kifejlődésére 
oly rendkívül nagy befolyással bir. hogy mindenki, 
aki hazánkban köziigyekkvl foglalkozik, kell. hogv 
e kérdésben teljesen megállapodott meggyőződéssel 
bírjon.

A vallásoktatásnak úgy a nép és egyéb alsófokú, 
mint a középiskolákban való intenzív művelését fel­
tétlenül szükségesnek tartom, ezért azon törekvést, hogy 
a vallásoktatást a: iskolákból teljesen a felekezetek 
magántevékenységébe utalják, a leghatározottabban
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ellenzem. A hitoktatásnak az összes vallásfelekezetek 
részére az iskolában van helye.

Mint a népjogok, a legszélesebb alapokra fekte­
tett radikális parlamenti alkotmányosság egyik — 
merem állítani — legelszántabb és leglelkesebb hive, 
szeretném mindazoknak, akik a radikális haladás 
hívei, az emberi jogok terén, lelkűkre kötni, ne 
keverjék bele a mai nehéz harcokba a vallási békét­
lenségeket. mert ezáltal jogunk kivívásáért folyó 
küzdelmet is gyengítik. Adjunk alkalmat mindenki­
nek. hogy a vallásának tanításait az iskolában ala­
posan megismerhesse s így ennek alapján künn a, 
életben boldoguljon azután szent hite és meggyőző­
dése szerint.

Kiváló tisztelettel és hazafias üdvözlettel a mélyen 
tisztelt Rendezőség

tisztelő hive 
Batthyány Tivadar.

Gyönyörű példát statuált Siposs Ágoston káp­
lán levele:

itten tisztelt Elnök úr!
A Keresztény Tanítók Országos Egyesületének 

működését megalakulása óta a legteljesebb rokon- 
érzéssel kísértein. Közvetlen közelről szemléltem azt 
az önzetlen munkát, melyet az egyesület vezetősége 
a keresztény szellemű tanítók egyesítése és a vallás­
erkölcsi alapon való megmaradása érdekében kifejt. 
Ismerem eme munka nagy jelentőségét úgy Egyhá­
zunk. mint hazánk érdekében, de ismerem egyúttal 
ama sanyarú körülményeket is, melyek az összes 
szociális és hiterősítő egyesületeket nyomják. Tudom, 
hogy a Keresztény Tanítók Egyesülete is anyagi 
nehézségekkel küzd. A lelkesedés és önzetlen munka 
sok eredményt képes felmutatni, de csak úgy, ha 
anyagi eszközük is állnak rendelkezésére. Ezeket 
tudva, szent és igaz ügyünk arra késztet, hogy az 
egyesület céljaira 1000 (egyezer) koronát ajánljak fel.

Alit midőn t. Elnök úrnak kezeihez leteszek, egye­
sületünkre az Isten bőséges áldását kéri

Budapest, 1914. április 3-án.
hittestvéri üdvözlettel 

Siposs Ágoston.
Ha azt akarjuk, hogy tanügyi mozgalmaink sikert 

arassanak, hozzunk áldozatot s a szép írás mellett 
nehezen összetakarított 1000 koronákat mellékelt. 
Ezzel a tettével a nagylelkű és krisztusi hévtől lán­
goló szegény káplán szép példát adott arra, hogyan 
kell szép és magasztos célokért nem csak lelkesedni, 
hanem cselekedni is. Pedig vannak sokan, akik a 
nemes példát követhetnék de ezt nem teszik, hanem 
legnagyobb nemzeti erkölcsi értékeinket veszni enge­
dik. Még azt sem hallják meg, mikorfenhangon törnek 
nyíltan az egyház ellen. A katholikus iskolaügy el fog 
pusztulni, ha nem törődünk azzal, ha az áldozatokat 
sajnáljuk. Későn jogunk a tűzoltáshoz akkor, mikor a 
ház már leégett! Ne engedjük munkában elvérzeni, 
szellemileg megőrlődni azokat, akik nagy harcokat 
vívnak a hitvallásos oktatásért. Induljon meg a 
szivük azoknak Siposs Ágost megható és tiszteletre­
méltó példáján, ha nem is fosztják ki magukat tel­
jesen, mint ő tette, legalább morzsákat juttassanak 
bőséges asztalukról a tanügynek. Hisszük, hogy 
aminta budapesti keresztény szülők felemelték tilta­
kozó szavukat azon merénylet ellen, mely meg akarja 
fosztani a legnagyobb kincsünket: gyermekünket 
az iskolai vallásoktatástól, a vidék is bátran sikra- 
száll ezeréves jogainkért. Krónikás.

Nyelvoktatás és filológia a modern 
kulturéletben.1

Irta: Or. Giesswein Sándor

Az emlékezetnek rendszertelenül felhalmozott 
ismeretekkel való túlterhelése, mely a modern 
pedagógusokat minden esetre egészséges reak­
cióra serkentette, ama irányzatnak hagyatéka, 
amely közel volt ahhoz, hogy a tudományt 
gondolatnélküli, gépszerű gyűjtő és osztályozó 
(kategorizáló) tényezővé alacsonyítsa.

Nem hiába panaszkodik már jó félszázaddal 
ezelőtt egy még mindig szívesen meghallgatott 
művelődési történetiró a tudományos megfigye­
lések rendszertelen chaoszán. Odáig jutottunk— 
mondja Buckle Anglia művelődéstörténetében — 
hogy megfigyeléseink tömege túllépi emlékező­
tehetségünk határait és annak lenyűgöző terhévé 
válnak. Tudományos intézményeink és tudó­
saink írásai túltengenék a végnélküli részlet- 
kérdésekben, melyek megzavarják a józan íté­
letet és már eleve kizárnak minden megfonto­
lást. Hiába óhajtjuk, hogy ezeket a részletezé­
seket az általánosítás és rendszeresítés korlátái 
közé fogják. Ehelyett ez az adathalmaz csak 
egyre nagyobbodik. Gondolatokra van szük­
ségünk s még mindig csak a megfigyeléseknél, 
jelenségeknél tartunk.» "S ezért a mi korunk — 
bár elvitathatatlanul nagy. talán nagyobb, mint 
amilyet a világ létezése óta látott — minden 
nagy és magasztos érzése mellett, dacára sza- 
badságszeretetének, költséget nem kímélő, majd­
nem pazarló jótékonykodásának, inkább a mate- 
rialisztikus eszmeszegény és a gyönge, jelleg­
nélküli irányzattal bir, úgy hogy már sok meg­
figyelőjét kétségbeejtette, ha jövőjére gondolt.»

Amit az angol történetiró a történettudomány­
nyal kapcsolatban mond, joggal vonatkoztat­
ható a tudomány többi ágaira is. A minden 
gondolatbeli spekulációtól való gyáva borzadás 
gondolatokban szegény rendszert eredményezett, 
amelv rendszer ha mindjárt szélesítheti is isme­
reteink látókörét, mégis, mivel elkerüli a dol­
goknak bölcseleti szempontból való értékelését 
és mellékesnek tartja a dolgok őseredete, célja és 
rendeltetése után való kutatást, valójában meg­
fosztotta a tudományt természetes bájától és 
felemelő végcéljától.

Ez a szellemi irányzat azt eredményezte, hogy 
ma már a tudomány csődjéről beszélhetnek és 
egy kiváló természettudós, aki mindenkor el­
ismert szaktekintély volt, tudományos kutatá­
sainak ötvenedik évfordulóján egyetlen szóban 
vélte összegezhetni tudományos fáradozásainak 
eredményét: balsiker.2

De azért nem magának a tudománynak jutott

1 Egyidejűleg megjelent német nyelven a Villmann 
tiszteidére kiadott emlékalbumban.

2 Lord Kelvin, 1. Chamberlain: Die Grundlagen 
des XIX. Jahrhunderts. S. 807.
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vvtvk-s, hogy tömegek vallásossága a társadalmi
■ vad érdekében szükséges. Mi tűm hisszük el, hogy

jstvii legveit a kapitalista társadalom zsandárja». 
Nvin hisszük, hogy az ilyen gondolkozásét, az ilyen 
rköicsi világnézetű tanítók meg tudjak, megtakar­

jak ismerni, ápolni es fokozni azokat az erkölcsi érzé­
seket. amelyeket a gyermek a szili >i házban szerez. 
Mar pedig a min. Tantere erkölcsi nevelés c. fejezeté­
nek 2. pontja egyenesen erre kötelezi a tanítót;

Nagy lelkesedéssel egyhangúlag elfogadták az erte- 
Kezlelek a benyújtott határozati javaslatokat, csak 
bántó dissonanciat okozott néhány radikális tanító 
ve szociáldemokrata^ kik mindenáron botrányba 
akarták ft’llasztaní a szülök gyűlését is. amint azt a • 
ranitvigvülesekeii praktizáljak. Itt azonban meg- 
Oiitak mert a felháborodás elemi erővel tőrt ki a 
polgárságból a törvények ellen izgató, illetlenül 
wsilrt.-do. sérti» meg jegyzésekkel elő tanítok ellen. 
Mikor a zavargást nem szüntették he, a forradal- 
m.tsdit jatsz'i tanítókat az elnökök rendőrökkel kive­
zettették s így a gyűlés további folyamán a legna- 

•vnd volt. /gt •; sainúlat'is dolog, hogy o nép 
o o. ó-zőtt akadnak ilyen rendbontó, tanodáimat

■ ■.• - a hatóság ezen izgatásokat né-

X gvuleSHek súlyt adott gróf Apponyi Albert és 
„r r i • í’thványi Tivadar levele, kik más elfoglaltsá­
ga r t:. mint budapesti szülök, éleshangú írásban
fejeztek ki tiltakozásukat a vallásnak az iskoláitól 
x a tv kiküszöbölései illetőleg, egyben csatlakozású­
ba: jelentették a mozgalomhoz.

Apponyi levele.

Mr. v: egvéb kötelességek teljesítése meggátol 
.inban, "nogv ezen tiltakozó gyűlésen megjelelt hes- 
seK, e néhánv sorban akarom kifejezésre juttatni 
csatiak-i/asdmai. A tanítóság iránt érzett igaz szere­
tet =o,vian méh fájdalommal látom, miként engedi 
magst H tanítok egv része annak a romboló munká­
nak tani igatására felhasználni, amelynek következ­
ményeit bizonyára kevesen látják he azok közül is. 
akik jelszavait hangoztatják. Az iskolai vallás­
oktatás ellett irányuló mozgalom ilyen homályos 
jelszavak alá rejti valódi természetét. Beszél »val­
lás* semlegességről-, a gyermekek lelkiismereti sza­
badsagáról s efféléről.

A vallási semlegesség nékem ugyan mint jelszó 
sei:t tetszik ; én nem akarom gyermekemet semle­
ges- . neveltetni. Ámde legyen. Akkor is le kell szö­
geznünk azt a tényt, hogy a semlegesség — Európá- 
: m iegaláhh — mindenütt, ahol azt megkísértették,
; irányzattá fajult és meg kell állapíta­
na! a -gy vz a fogatom az iskolára, a nem csupán 
okra: .. hanem egyszersmind nevel" iskolára alkalmazva 
ráír:., A gyermek lelkében már élnek azok a 
kérd esek. • nelyek válaszra várnak, azok a világ­
nézeti kérdések, melyek megoldását közvetíti a 
vallás. Ha ezek:-, nem kap választ, vagy ha azt a 
választ kapja, hogy nincs ' álasz, akkoor vége a sem­
legességnek. a->. 1 :>/ iskola agnosticizmust tanított.
X gyermeket nem lehet az iskolában sem erkölcsi 
irányítás, nélkül hagyni és akkor meg kell neki 
mondhatni, hogy \ oh a-,ép..ti mi azoknak a korlá­
tozásoknak az oka. amelyeknek minden erkölcsi 
szabály az ö hajlamait aláveti? Miből származik 
azok kötelező ereje? A gyermek ezekre a kérdésekre 
is választ vár. amely érthetően megindokolja a tőle 
Követelt önmegtagadásokat s megtanítja arra. hogy

igv lesz képes féken tartani az előrehaladó évekkel 
mindinkább fejlődő szenvedélyeket. Az úgyneve­
zett független morál ezzel a válasszal adós marad, 
az ö rendszerében az erkölcsi nevelés homokra van 
építve. E rendszer veszélyes útra terel, ezt bizo­
nyítja az ifjúsági büncselekmenyek rettentő növe­
kedése mindenütt, ahol az úgynevezett semleges 
iskolával kísérleteznek.

Époly csalóka mondás a gyermek lelkiismereti 
szabadságára való hivatkozás. A gyermek — így 
mondják — majd csak akkor halljon Istenről, 
vallásról s más efféle transcendentális fogalmakról, 
amikor elméje megérett arra, hogy azokról önálló 
meggyőződést alkosson magának: addig nincs 
jogunk leendő elhatározásait azzal praeoccupálni 
hogy védtelen zsenge lelkét a mi fogalmainkkal 
megtöltsük. De vájjon mikor áll be az az idő. mely­
ben az ifjú, vagy a meglett ember ezekről a nagy 
problémákról önálló nézetet alkothat magának? 
A legtöbb embernél soha. De ha valamikor be is 
áll, addig erkölcsi életének minden megalapozása 
nélkül szűkölködjék a gyermek? s vájjon ezzel nem 
praeoccupáljuk-e elhatározásainak későbbi szabad­
ságát? Ha értelmében az agnosticizmust, erkölcsé­
ben az elvaduhist engedjük megerősödni, akkor 
valóban a szabad választást készítjük-e elő? Nem 
épen akkor, ha megbénított gondolkozási képesség­
gel és meg nem edzett akaraterővel bocsájtjuk őket 
a nagy elhatározások útjára, akkor koboztuk el 
valóban lelkiismeretének szabadságát, akkor dön­
töttük el a legötbb esetben sorsát előre.

Nem folytatom tovább, lősz meg sem kísérelhe­
tem, hogy a tárgyat még oly hosszú levélben ki­
merítsem. De meg akarom indokolni néhány vonás­
sal állásfoglalásomat, mely szerint az a: iskola, amely 
nem csupán oktatni.hantin nevelni is akar.az az iskola, 
amely sok esetben a családi nevelés hiányosságát vau 
hivatva pótolni, logika és tapasztalás szerint el sem 
gondolható vallási oktatás és a vallási eszme átható 
befolyása nélkül. Tudva, nem tudva, rossz szolgála­
tot tesznek a jövő nemzedéknek és igy édes hazánk 
jövőjének azok, akik oktatási törvényhozásunkban a 
legliberúlisabb gondolkozású férfiak altul lerakott ezt 
az alapelvet megdönteui törekesznek. Üdvözlöm tehát 
tiltakozó föllépésüket.

Budapest, 1914. április 17-én.
Apponyi Albert.

Gróf Batthyány levele.

Méitóztattak engem a mai napon megtartandó s 
a vallásnak az iskolákban való tanításának ügyével 
foglalkozó gyűlésre meghívni. Amidőn a rólam vall 
szives megemlékezésért hálás köszönetemet tolmá­
csolom. tisztelettel bejelentem, hogy legnagyobb 
sajnálatomra a gyűlésen egészségi okokból meg nem 
jelenhetek, miért is kérem, mcltóztassanak távol­
maradásomat kimenteni.

A vallásoktatás ügye nemzetünk működésére, a 
nép erkölcseire, az emberek jellemeinek kifejlődésére 
oly rendkívül nagy befolyással bir, hogy mindenki, 
aki hazánkban közügyckkel foglalkozik, kell, hogv 
e kérdésben teljesen megállapodott meggyőződéssel 
bírjon.

A vallásoktatásnak úgy a nép és egyéb alsófokú, 
mint a középiskolákban való intenzív művelését fel­
tétlenül szükségesnek tartom, ezért azon törekvést, hogy 
a vallásoktatási az iskolákból teljesen a felekezetek 
magántevékenységébe utalják, a leghatározottabban
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ellenzem. A hitoktatásnak az összes vallásfelekezetek 
részére az iskolában van helye.

Mint a népjogok, a legszélesebb alapokra fekte­
tett radikális parlamenti alkotmányosság egyik — 
merem állítani — legelszántabb és leglelkesebb hive, 
szeretném mindazoknak, akik a radikális haladás 
hívei, az emberi jogok terén, lelkűkre kötni, ne 
keverjék bele a mai nehéz harcokba a vallási békét­
lenségeket, mert ezáltal jogunk kivívásáért folyó 
küzdelmet is gyengítik. Adjunk alkalmat mindenki­
nek. hogy a vallásának tanításait az iskolában ala­
posan megismerhesse s így ennek alapján künn a, 
életben boldoguljon azután szent hite és meggyőző­
dése szerint.

Kiváló tisztelettel és hazafias üdvözlettel a mélyen 
tisztelt Rendezőség

tisztelő hive 
Batthyány Tivadar.

Gyönyörű példát statuált Siposs Ágoston káp­
lán levele :

Igen tisztelt Elnök úr!
A Keresztény Tanítók Országos Egyesületének 

működését megalakulása óta a legteljesebb rokon­
érzéssel kisértem. Közvetlen közelről szemléltem azt 
az önzetlen munkát, melyet az egyesület vezetősége 
a keresztény szellemű tanítók egyesítése és a vallás­
erkölcsi alapon való megmaradása érdekében kifejt. 
Ismerem eme munka nagy jelentőségét úgy Egyhá­
zunk. mint hazánk érdekében, de ismerem egyúttal 
ama sanyarú körülményeket is, melyek az összes 
szociális és hiterősítő egyesületeket nyomják. Tudom, 
hogy a Keresztény Tanítók Egyesülete is anyagi 
nehézségekkel küzd. A lelkesedés és önzetlen munka 
sok eredményt Képes felmutatni, de csak úgy, ha 
anyagi eszközök is állnak rendelkezésére. Ezeket 
tudva, szent és igaz ügyünk arra késztet, hogy az 
egyesület céljaira 1000 (egyezer) koronát ajánljak fel.

Mit midőn t. Elnök úrnak kezeihez leteszek, egye­
sületünkre az Isten bőséges áldását kéri

Budapest, 1914. április 3-án.
hittestvéri üdvözlettel 

Siposs Ágoston.
Ha azt akarjuk, hogy tanügyi mozgalmaink sikert 

arassanak, hozzunk áldozatot s a szép írás mellett 
nehezen összetakarított 1000 koronákat mellékelt. 
Ezzel a tettével a nagylelkű és krisztusi hévtől lán­
goló szegény káplán szép példát adott arra, hogyan 
kell szép és magasztos célokért nem csak lelkesedni, 
hanem cselekedni is. Pedig vannak sokan, akik a 
nemes példát követhetnék de ezt nem teszik, hanem 
legnagyobb nemzeti erkölcsi értékeinket veszni enge­
dik. Még azt sem hallják meg, mikor fenhangon törnek 
nyíltan az egyház ellen. A katholikus iskolaügy el fog 
pusztulni, ha nem törődünk azzal, ha az áldozatokat 
sajnáljuk. Későn fogunk a tűzoltáshoz akkor, mikor a 
ház mar leégett I Ne engedjük munkában elvérzeni, 
szellemileg megőrlődni azokat, akik nagy harcokat 
vívnak a hitvallásos oktatásért. Induljon meg a 
szivük azoknak Siposs Ágost megható és tiszteletre­
méltó példáján, ha nem is fosztják ki magukat tel­
jesen, mint ő tette, legalább morzsákat juttassanak 
bőséges asztalukról a tanügynek. Hisszük, hogy 
amint a budapesti keresztény szülők felemelték tilta­
kozó szavukat azon merénylet ellen, mely meg akarja 
fosztani a legnagyobb kincsünket: gyermekünket 
az iskolai vallásoktatástól, a vidék is bátran sikra- 
száll ezeréves jogainkért. Krónikás.

Nyelvoktatás és filológia a modern 
kulturéletben.1

Irta: Dr. Giesswein Sándor

Az emlékezetnek rendszertelenül felhalmozott 
ismeretekkel való túlterhelése, mely a modern 
pedagógusokat minden esetre egészséges reak­
cióra serkentette, ama irányzatnak hagyatéka, 
amely közel volt ahhoz, hogy a tudományt 
gondolatnélküli, gépszerű gyűjtő és osztályozó 
(kategorizáló) tényezővé alacsonyitsa.

Nem hiába panaszkodik már jó félszázaddal 
ezelőtt egy még mindig szívesen meghallgatott 
művelődési történetiró a tudományos megfigye­
lések rendszertelen chaoszán. "Odáig jutottunk— 
mondja Buckle Anglia művelődéstörténetében — 
hogy megfigyeléseink tömege túllépi emlékező­
tehetségünk határait és annak lenyűgöző terhévé 
válnak. Tudományos intézményeink és tudó­
saink írásai túltengenék a végnélkül! részlet- 
kérdésekben, melyek megzavarják a józan Íté­
letet és már eleve kizárnak minden megfonto­
lást. Hiába óhajtjuk, hogy ezeket a részletezé­
seket az általánosítás és rendszeresítés korlátái 
közé fogják. Ehelyett ez az adathalmaz csak 
egyre nagyobbodik. Gondolatokra van szük­
ségünk s még mindig csak a megfigyeléseknél, 
jelenségeknél tartunk.« «S ezért a mi korunk — 
bár elvitathatatlanul nagy. talán nagyobb, mint 
amilyet a világ létezése óta látott — minden 
nagy és magasztos érzése mellett, dacára sza- 
badságszeretetének, költséget nem kímélő, majd­
nem pazarló jótékonykodásának, inkább a mate- 
rialisztikus eszmeszegény és a gyönge, jelleg­
nélküli irányzattal bir, úgy hogy már sok meg­
figyelőjét kétségbeejtette, ha jövőjére gondolt.»

Amit az angol történetiró a történettudomány­
nyal kapcsolatban mond, joggal vonatkoztat­
ható a tudomány többi ágaira is. A minden 
gondolatbeli spekulációtól való gyáva borzadás 
gondolatokban szegény rendszert eredményezett, 
amely rendszer ha mindjárt szélesítheti is isme­
reteink látókörét, mégis, mivel elkerüli a dol­
goknak bölcseleti szempontból való értékelését 
és mellékesnek tartja a dolgok őseredete, célja és 
rendeltetése után való kutatást, valójában meg­
fosztotta a tudományt természetes bájától és 
felemelő végcéljától.

Ez a szellemi irányzat azt eredményezte, hogy 
ma már a tudomány csődjéről beszélhetnek és 
egy kiváló természettudós, aki mindenkor el­
ismert szaktekintély volt, tudományos kutatá­
sainak ötvenedik évfordulóján egyetlen szóban 
vélte összegezhetni tudományos fáradozásainak 
eredményét: balsiker.2

De azért nem magának a tudománynak jutott

1 Egyidejűleg megjelent német nyelven a NX'illmann 
tiszteletére kiadott emlékalbumban.

2 Lord Kelvin, 1. Chamberlain: Die Grundlagen 
des XIX. Jahrhunderts. S. 807.
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>sztály részéül c szomorú >urs, hanem valójában 
sak a pozitivizmus mostoha és egyoldalii ke üt­
ésében kei! semmitmondó statisztikává össze­

zsugorodnia. Hogy a tudomány újból vissza­
nyerje tekintélyét s jótékony, erkölcsit em esi tó 
i'eb'ivasat, arra szükséges, hogy igazi filozófiai 

irányítsa es Itassa at. Ez all a nvelv- 
is. melv a szellemi és természeti 
mesgvéién áll. Hiszen epeit itt 

a hamis nyomon járó, egyoldalit 
rt. amelv ugv a filológiai, mint az össze­
lő nyelvtudományt annyira diszkréci­

ói tudjuk, hugs' ahhoz a küzdelemhez, ame- 
viiagszerte folytatnak a humanisztikus neve- 
iráivvzat ellen, riválisaink az értelmetlen es 

tétén filologizakis fegyvertárából veszik harci 
erei estike*. Mihelyt azonban a nyelvtudo­

mányba es a nyelvoktatásba ttj lelket lehelünk 
zdeleiubeu. a nyelvtanítás nem fog alul

csak arra akarok mutatni, mit kell 
tartanunk a nyelvoktatásnál es a 

riiokigiaí tanulmányoknál, hogy azokat a kor 
kovetelmeiiveinek megfelelően, mint képzésünk 
nélkülöz hetet lett elemét megtartsuk és áldásos 
hefi'ívasat továbbra is biztosítsuk.

Két szempont vezessen a nyelvoktatásnál. 
Első a praktikus szükséglet, a másik a beszéd 
ér.\ egebe ható betekintés.

Az anyanyelv oktatásánál az első szempont 
kevésbhé fontos jelentőségűnek latszik, mert 
feltesszük, hogy a gyermek mar hazulról hoz 
hizmiyos képesseget. Mégis szükségesnek tartom 
megjegyezni, hogy minden irodalmi nyelv bizo- 

i:*s tekintetben mii-nyelv, a köznapi beszéd- 
tobbé-kweshbé eltérő, mert az vagy vala­

mely vidék nyelvjárása, vagy pedig több nyelv­
járásból kialakult nvelv. Azt beszélik Mezzofanti- 

hogy arra a kérdésre: hány nyelven 
iu-szél. a következő tréfás feleletet adta : 53 e 
il bolognese . Bolognai születésű volt s nem 
egészen jogtalanul tartotta születési helyének 
dialektusát külön nyelvnek. Valójában sokszor 
nem a legnagyobb pontossággal lehet határt 
vonni a tajszóías és a nyelv között. Általános 
szokás a nyelvoktatásnál a tájszólást mint vad­
hajtást kiküszöbölni. Ezt az eljárást nagvon 
helytelennek tartom. A nyelvkutatónak minden 
tajszóías értékes es felkelti érdeklődését. Az iro­
dalmi nyelvet tökéletesen el lehet sajátítani 
anélkül, hogy tájszólást elvessük. A nyelv, 
amint beszélik, maga élő szervezet. Ősi, tiszte­
letreméltó hagy "inán vokoból és igen sokszor 
modern benyomásokból származó képzetekből 
van megalkotva.

A nyelvoktatásnak azonban nem szabad itteg- 
Kgcdnie azzal, hogy formai jártasságot, kész­

emet ad a nyelv kezelésében, hanem arra is 
súlyt kell vetnie, hogy a nyelv szellemébe be­
vezessen. Mindén nyelvnek megvan a maga 
pszichológiája es logikája : az előbbi különösen

a szóképzéssel és etimológiával, utóbbi a mondat­
tannal jut érvényre és a tudatos gondolkozás 
semmi mással nem fog akkora eredményt elérni, 
mint épen a nyelv komplexumának, rejtélyes 
es titokzatos mechanizmusának vizsgálatával 
es a szóképzés es jelentésváltozás költői fantá­
ziából szármázó rejtett metaphorainak felbon­
tásával.

Ebben rejlik egyrészt az összehasonlító nyel­
vészet egyik érdekessége, varázsereje, amely 
annyi tiagv elmét hódított meg a maga számára. 
De még a laikus előtt sem egészen közömbös 
dolog tudni, miért jelöl valamit ezzel, vagy azzal 
a kifejezéssel. S bar a szószarmazás levezetésé­
nek magában a nyelvkészség fejlesztésében es 
a beszéd praktikus alkalmazásában nincsen is 
cselekvő ereje, s jóllehet tiszta fogalmat alkot­
hatunk magunknak az egyes dolgokról anélkül, 
hogy az etimológia ismeretével rendelkeznénk, 
mégis beszédünk sokkal tudatosabb s szerke­
zete annál tökéletesebb, ha tudjuk azt, hogy 
pl. hatalom annyi, mint amit hatunk-hetünk, 
asztal (szláv eredetű) annyi mint álló jószág, a 
val-vel rag pedig társat, felet jelent. Az elvont 
nevek igv némileg megelevenednek előttünk.

Ha belevisszük ezt az értelmezést a nyelv­
oktatásba s ezt nem lélekölő formaságként 
kezeljük, akkor mindenki el fogja ismerni Ed. 
von Hartmann szavainak helyességét : Az isko­
lai oktatásnak alapja ma a nyelvtanítás es 
mindig az is marad . Ebben egyetértenek a 
pedagógusok. Hasztalan fáradság a gondolko­
zást a logikából tanulni, mert ha ennek segít­
ségével meg is tudjuk, miként kell gondolkozni : 
képességet és készséget nem menthetünk belőle 
a gondolkozáshoz .1 A logikus gondolkozásra a 
helyes nyelvoktatás nagy hatással van.

Még mélyebb bepillantást nyújt a nyelv szel­
lemébe való behatolásra az idegen nyelvek 
oktatása. Nincsen túlzás Goethe szavaiban : 
Nem ismeri saját nyelvét sem az, aki valamely 

idegennel nincsen tisztában .2
Bátran állíthatjuk, hogy amíg idegen nyelvvel 

foglalkozunk, gondolat kifejezésünk biztosabb, 
tudatosabb és mozgékonyabb lesz s megszokjuk 
sajat nyelvünkön folytatott beszédben is, hogy 
számotvessünk kifejezéseinkkel, azokat mérle­
geljük es megokoljuk

Azzal, hogy idegen nyelvet megtanulunk es 
jól beszélünk — úgymond Auerbach — belső 
türelemre szoktatjuk lelkünket ; megbizonyoso­
dunk, hogy minden belső átélést másként is 
leltet felfogni es kifejezni: megtanulunk idegen 
életet és gondolkodást becsülni. A

S bár nézetem szerint az idegen nyelveknek 
s maguknak a klasszikus nyelveknek oktatását 
valamely praktikus rendszer segítségével kell 
megvalósítani, ez nem zárja ki azt, hogy emcl-

1 ZurReform des höheren Schulwesen.
2 Sprüche in Prosa : Maximen und Refl. 2.
3 Tausend Gedanken.
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zetébe is bevilágítsunk. A nyelvalakok prakti­
kus magyarázata egyúttal a gondolkozásfejlesztés 
hathatós segédeszköze lehetne. All ez különösen 
az óklasszikus nyelveknél, amelyek ezenkívül 
sok alkalmat nyújtanak a nyelvösszehasonlító 
módszer alkalmazására is.

A modern nyelvek ezenfelül annyi nemzetközi 
elnevezést tartalmaznak, amelyeknek legnagyobb 
része az óklasszikus nyelvekből van merítve, 
hogy a latin nyelvnek legalább is elemi tudása, 
nemkülönben a görögé még olyanoknál is kívá­
natos, akiknek szakmája nem is vág bele az 
úgynevezett humanisztikus tanulmányok körébe. 
Vegyük pl. alapul a következő szavakat: insti- 
tutio. constitute, systema, methodus. Hány 
esetben használja helytelenül ezeket olyan ember 
akinek nincsen fogalma a latin és görög nyelv­
ről s épen ebből kifolyólag nincsen tisztában 
ezek származásával. Az ilyen tökéletlen beszéd 
alapján nagyon könnyen ismerhetjük fel a reál­
iskolást, vagy egyáltalán azt, aki a klasszikus 
ismeretekben semmiféle oktatást nem nyert.

A klasszikus műveltség az alapja a modern 
nvugateurópai műveltségnek, amikor tehát mű­
veltségünk egységét meg akarjuk tartani, nem 
szabad e forrástól elszakadnunk.

Másrészt azonban azt a hibát követik el. hogy 
az úgynevezett humaniorákat a klasszikus tanul­
mányokkal lezárják. Általában úgy hiszik, hogy 
az ideális gondolkozásnak egyedül a latin és 
görög filológia, illetve e két óklasszikus nyelv 
irodalmának tanulmányozása vetheti meg alap­
ját. Emellett legfönnebb a hazai irodalom isme­
retére vetnek súlyt. Pedig ilyen eljárás mellett 
a szellemi képzés nagyon fogyatékos marad. 
Mert ezáltal elhanyagoljuk a hozzánk közel 
állót a messze eső s épen azért nehezebben el­
sajátítható ismeret kedvéért. Dante és Shakes­
peare. Calderon és Milton, Mistral és Lagerlöí 
vagy Wagner Richárd mégis sokkal mélyebben 
nyúltak bele kultúránkba, mint Horatius és 
Sophokles, Vergilius és AischyloS. Mégis mily 
keveset tudnak az előbbiekről középiskolai 
tanulóink •- sokszor épen csak a nevüket — 
míg az óklasszikus szerzőkkel egész féléveket 
kell vesződniük, akiknek munkája különben 
épen nem melegítheti fel őket. Végre is ezek a 
szerzők nem 15—16 éves gyermekeknek írták 
müveiket s világnézetük is oly nagyon külön­
bözik a mienktől, hogy nem épen csekély fárad­
ság gondolatvilágukba behatolni. Hasonlítsuk 
össze Oedipus királyt Macbethtel, vagy III. Ri- 
chárddal. Mily idegenszerű előttünk az ókor 
pogány fatalizmusa: melynek tragikuma meg­
ráz. anélkül, hogy hatást gyakorolta reánk; 
a keresztény tragédia ellenben igazságosságával 
élénkbe állítja az isteni gondviselés nagyszerű 
hatalmát s ezáltal szivünket fölemeli s lelkünket 
megerősíti.

A nyelv- és irodalomoktatásnak harmonikus 
összefüggésben, a közelitől a távolabbi felé

irányítva kell haladnia s hűen fel kell tüntetnie 
az emberi szellem fejlődését s akkor szellemi 
művelődésünk tökéletes, összefüggő képét nyeri 
a tanuló. Ilv módon tudjuk élénkíteni érdeklő­
dését, így haladhatunk sikeresen a könnyebbtől 
a nehezebb dolgok felé, így maradunk érintke­
zésben művelődésünk forrásával s ez képesíti a 
fejlődő szelleme'tehetsége szerint való tovabb- 
müvelődésre.

Balthazár Dezső és az iskolák államosítása.
Irta : Bertalan Vince.

Nagyszerű ember a maga keresztyén y egyháza javá­
nak és mindenhatóságának előmozdítása tekinteté­
ből, amelyért nemcsak politikai elveit, hanem 
kiváltképen a róni. kath. egyház vagyonából is kész 
mindent feláldozni, hogy gravamen politikát űző és 
protestáló püspöki feladatát minél jobban és ered­
ményesebben szolgálhassa.

És szolgálja, de mennyire szolgálja !
Megírta volt levelét Dobó Sándor a hajdú böször­

ményi református gyülekezet igazgató-tanítójának, 
az országos református egyesület hivatalos lapja 
szerkesztőjének, hogy csak odaadó kitartással küzd­
jön az iskolák államosítása érdekében, ügy gondol­
ván magában, hogy az államosítás a protestáns 
iskolákat autonómiájuk szilárd bástyája mellett 
nem érintheti és ha érintheti is, nem változtat a 
dolgon, hogy majdan mint állami intézmény állami­
lag is elszigetelhető legyen arra nézve, hogy a pro­
testáns követelések teljesen kielégíttessenek, de nem 
úgy a nem keresztyén keresztény felekezetek, ame­
lyeknek hasonló kívánságainak teljesítése már sérel­
met képeznének.

Erre vall minden izében Balthazárnak abbeli 
törekvése, amely szerint az 191495. tanév folyamán 
megnyíló debreceni állami tudományegyetem a 
legkisebb részletekig református jellegű legyen, 
amelybe mint tanár több mint valószínű katholikus 
tanférfiú he nem teheti lábát, annál kevésbbé zsidó, 
mert ha nem akad hazai protestáns kiválóság vala­
mely szakra, majd kerül Jenából avagy Wittenberg- 
böl.

isten ments, hogy megszóláskép mondanám !... 
Sőt az ő nézőpontjából határozottan dicsérendő 
buzgóságnak tulajdonítom.

Él kell ismerni, Balthazár nagy előrelátással dol­
gozik tervének kivitelén, amelynek minden egyes 
részlete abban jegecesedik ki, hogy minél több pro­
testáns hitbajnokot neveltessen és képeztessen ki a 
saját hitfelei közül és minél több protestáns érzelmű 
vagy közömbös elemet a katholikus egyház kebelé­
ből, hogy majdan közelebbi céljait annál könnyeb­
ben elérhesse és protestáns Pázmányává váljon a 
hazai protestantizmusnak.

Mondhatom protestáns szempontból nagyszerű 
és hatalmas távlatkor, amiért valóban megérdemli, 
hogy egyházának hívei már életében szobrot emelje­
nek neki.

Balthazár nagy előrelátással megalapozott tervé­
vel szemben bezzeg csak merné a katholikus intéző- 
ség azt követelni, hogy a származására nézve hatá­
rozottan katholikus eredetű és jellegű, de a nemzet­
köziség felé"hajló szabadkőművesség által államivá 
minősített budapesti egyetem katholikus jellegű
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ideje

uxxii ni képe r3, mint a minő protestánssá szer­
etetik a debreceni egyetem. Haj, haj ! minő fel- 
ilnirodas kelne útra Balthazárék részéről kiegészi- 
>kép az agresszív es progresszív jegyeben utazó 
élikaiis demokrácia által megindítandó országos es 

holiktts ellenes hadjáratnak, amely a budapesti 
cinnek eredeti jellegévé való visszaállítását 
mozgalmat a legsötétebb reakciónak tartana, 
híveik a gyökeres társadalmi reformot kül­

deni. .'inelvnek csak egy gondolata lehet 
minden az én népemé es minden nép az 

yv. én szolgálatimra, mert szerintük az ígéret 
meg item telvén be a maga tiszta ítilv- 

.. ..iggixm, meg mindig fennállanak Mózes I. k. 
versében foglaltak, amely szerint : «•Meg- 

leged es megsiikasitom ivadékodat, mint 
Hágáit es mint a fövényt, mely a tenger 

a te ivadékod hinti fogja ellen-

arotestánsSzász Zoltán tanúsága sze- 
tudoinany. a művészet, a kiizgazda- 

nvédelem és minden de minden, ami a tör- 
gnvagelvjiseget az ó nézőpontjukból állítja 
többi mint feudális, ultramontan, reá keio- 

. piszi és Fénves-féle társadalomtudományi 
i'lcseivtettek mcgáiiapitasai szerint kulturbestiális 

yivt, kiváltkép, ha katholikus mozgalomról, 
.-! xan szu. Es akkor is mint mindenkor, 

ke ideg velük, aminek élő bizony- 
a legnagyobb előzékenységgel és 

1 tagsági köteléke, hogy annál 
"Kvsziihvsse a talajt a protestáns hegvmo- 

::tt minden időkre biztosítani.
És hogv nyert digye legyen, egyre biztatja, ser- 
:r kaseges fi-gvvertársát, Dobó Sándort, a hajdú- 

aoszia ményi református iskola igazgató-tanítóját, aki 
lermeszetvSen készséggel vállalván a feladatot, 

cdvcs tanító testvéreim !•■ becéző megszólítással 
katholikus tanítósághoz es dörgedelmes szava k- 

kivánva jólétét. Másfelől izzó gyűlölettel telve 
minden ellen, ami katholikus es intézményesen 

szí igalja azt, a szabadgondolkozó, ttilajdonképeti 
pedig’ a szabadgi ndolkozást invök szerint pórázra 
.étitó radikálisták oldó karjaiba vetvén magát, lelke­
sen szaval. ír. tesz-vesz az iskolák államosítása és a 
katholikus egyházi vagyonnak szekularizációja mel­
ót!, Itugy valamikor irmagja se legyen a katholikus 
isko-iaknak. Mivelhogy a protestáns iskolák sérthe­
tetlenek s ha nem is volnának azok, hegemóniájuk 
revén bizonyára mindenütt saját [útfeleikből kép­
zett tanítókat alkalmaznának az iskolák legtöbbjé- 

Amelynek teljében azután mi sem állná útját 
n.tk. hogy Simpn Károly az országos református 

tanít.ij egyesület elnökének szavai szerint a refor­
mátus tanítok .-sí tradíciójához méltón a hitoktatást 
hivatasszeruivg maguk teljesíthessék. Mert jól meg 
r.di jegyezni :g„n tisztelt katholikus tanító társaim, 
hogy a református vallásit tanítók között akár­
hányat! vannak, akik habár dörgedelmesen kelnek 
is ki a vailástanitásával való megterheltetés ellen,
1 ládaként szívesen vállalják azt, ha alkalom van reá. 
Mert úgy tudom. Hada radikális voltára való tekin­
tet nélkül szívesen és készséggel tanította egyháza 
aitciveit. amit kötek-sségszerűen csak dicsérettel 
emelhetek ki. Így bizonyosodván meg arról, hogy ö 
c- protestáns vallású radikális tanítótársai elsősor­
ban es mindenek fölött igaz hitű protestáns tanítók 

nem úgy mint Zigáiiy, Werner, Drozdy és hason- 
elvű katholikus vallású tanítók, akik hitük tagadásá­

val. egyházuk üldözésével érdemekét szerzendő, 
hatalmas lépésekkel mozdítják elő egyrészről a pro­
testáns uralmat, másrészről, majdan idővel annak is 
nyakát szegni törekvő Szász Zoltán dicső népét, azét 
a SzászZoltánnét, aki a magyar fajt a legrosszabb vér­
anyagnak tartja az egész világon.

Nem veszi-e" észre a magyar katholikus vallású 
tanítóság, hogy renegátjai minő vak eszközeivé 
válnak egy hatalmi törekvésnek, amely mindent 
maga alá akar rendelni, hogy Magyarország meg­
szűnjön akár keresztény, akár keresztyén állam 
lenni.

Nem veszi-e észre, hogy a protestáns, de kivált 
református vezető tényezőinek abbeli nyert győzel­
mük. hogv a debreceni állami egyetemet egész teljé­
ben sikerült protestánssá tenni, az elemi iskoláknak 
államosítása iránt való kívánalma nem őszinte és 
ha őszinte volna is. az azért történnék, hogy idővel 
tanszemélyzet éhen a túlsúly protestáns vallású 
legyen.

És a katholikus tanítóság?
Haj be sokan voltak és vannak, akik megtánto- 

rpdtak és akik a megtántorodás utján vannak . . . 
Hiszem én azt, hogy nem hitük megtagadása árán. 
hanem a jobb eltartás és ellátás reményének biztos 
teljesedésvért. Mert hisz valóban nehéz azt elviselni, 
hogy mig az állami tanítók a magasabb, a több fize­
tés különbözeién kívül családi pótlékot is kapnak : 
a katholikus tanítóknak nélkülözniük kell azt.

De várjunk csak !
Tudvalevő dolog, hogy a protestáns helyi eklé­

zsiák, azon képen mint a mi hitközségeink is, nem 
igen reagálnak arra, hogy tanítóik fizetését, az állami 
tanítok fizetésével egyenlővé tegyek. Elvben ugyan 
kimondjak . .. talán, de hogy azt anyagi hozzá­
járulásukkal meg is valósítsák, abban Tamás va­
gyok. de valószínűnek tartom azt. hogy egyetemes 
zsinatjuk bármi módon es alakban módot fog ta­
lálni arra. hogy a szükséglet álladalrni javadalomból 
fedeztessék.

Résen kell tehát lennünk. Mert amikor a fizetés 
kiegyenlítése nálunk állami hozzájárulásból meg­
valósul. akkor a katholikus tanítóságé sem ma­
radhat el. Mert lehetetlen meg csak feltételezni is, 
hogy a protestáns tanítóság fizetésben a katholikus 
tanítóságot megelőzze. Meg csak az kellene !

Más tekintetből pedig igen ajánlom a katholikus 
tanítóságnak, hogy azonképen hűségesen szolgálja 
a maga egyháza érdekeit, mint a protestáns tanítók 
és legyenek meggyőződve arról, hogy azok közül 
egyetlen egy sem kardoskodott iskolájának Kiközö­
sítésén és elállamosításán, mint fájdalom sok katho­
likus tanító, aki mellet verve bizonykodott, milyen 
jő katholikus tanító. Olyan, lmgy sok esetben nem a 
tanítón múlt, de többször mint nem, ha nyíltan 
nem is, de akutomban annál jobban izgatott iskolá­
jának fenntartása ellen.

_ Protestáns tanító ilyent nein tett, aminthogy Dobó 
Sándor sem teszi a maga hajdúböszörményi iskolá­
ját illetőleg, mert egyébként mi célja volna püspöké­
nek, Balthazárnak abban, hogv a magyar állam 
által és költségén felállított debreceni tudományos 
egyetem lényegében és a maga teljes tanulmányi 
valóságában református egyetem legyen.

Kartársak! Adakozzatok, gyüjtsetek az 
árvaházra és üdülőházra!
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Will mann Ottó.
Hetvenöt esztendő pergett le egy élet óráján. 

A sok-sok év egy munkában gazdag, külső esemé­
nyekben szegény életet jelent. Jubileum ez a het­
venöt év, mert a keresztény pedagógia egyik díszé­
nek, kiváló nagymesterének csendes ünnepe, aki 
e hónap 24-én töltötte be születésének eme nagy 
évfordulóját. A mester iránt ebből az alkalomból 
megnyilvánuló köztisztelésben, pedagógiai jubileum­
ban részt kivan venni a magyar katholikus tanító­
ság is, amidőn lélekben igaz szeretettel köszönti 
Willmann Ottót.

Életének, pályájának történetét néhány szóval 
megfesthetjük. Olyan ez az élet. mint nyári alko­
nyaikor a magas hegység tava : csendes, átlátszó, 
kristálytiszta és szinte feneketlen. Ilyen Willmann 
elete is : kristály, melynek jegecein nem törik meg 
a játszi napsugár. Bizonyára ő is küzdött, az ö 
lelkére is sokszor ráboruíhatott a csalódások fáj­
dalmas keserve. Mindez azonban sohasem tört fel 
munkájába ; csak a keresztény nevelés, a tudás és 
tanítás nagy eszméi áradoznak szivéből.

Tudósunk 1839. április 24-én született a poseni 
L;ssü-ban. 1863—68-ban a lipcsei Zí/úr-gyakorlóisk. 
tanítója. Még 1868-ban a bécsi Lehrerpädagogium 
gyakorlóiskolájának vezetőjéül hívják meg. ahol 
í872-ig működik. Ebben az esztendőben a prágai 
német egyetem nyilvános rendkívüli tanárául ne­
vezik ki. 1877-ben rendes tanár lesz és egyfolytá­
ban tanít 1903-ig. Jelenleg Leitmeritzben él.

Willmann Ottó fenséges erkölcsi felfogással, min­
dent átfogó tudással és melegen érző szívvel meg­
áldott pedagógus. Bajos volna hamarosan eldön­
teni, vájjon ki nagyobb tudósunkban : a pedagógus 
avagv a philosophus ? Mindkét tábor — úgy a 
pedagógiai, mint a bölcseleti — egyformán meg­
bízható szaktekintélyt lát benne. Pedagógiai hit­
vallása : Herbart tanítása, átszőve Aristoteles és 
Aquinói Szent Tamás tanaival és a keresztény ethika 
fenséges normáival. Mint pedagógusnak műveivel, 
tanítványainak lelkére, erkölcsi felfogására gyako­
rolt nemesítő hatásával joga van a halhatatlanság­
hoz, mert a keresztény jellembeli szépség megterem­
tésének művészi munkájával beleolvadt a kor mű­
velődési folyamatába és bevonult a keresztény pe­
dagógia internacionalis Pantheonjába. Idevágó 
munkái közül a Didaktik als Bildungslehre (2 kötet 
1882 89, új kiadás 1903) a legkiválóbb. Noha ez 
a mű a metodológiára vonatkozólag rendkívül 
hasznos útbaigazításokat tartalmaz, hírnevét mégis 
annak köszöni, hogy szerzője a szellemi értékek 
megnyilvánulásainak kutatását hangsúlyozza. — 
A benne tárgyalt kérdések komplexuma még mindig 
kiaknázatlan kincsesbánya: Figyelmen kívül hagyva 
apróbb értekezéseit és tankönyveit, felemlíthetjük 
még a következő munkákat : Pädagogische Vorträge 
(1869, új kiadás 1905), Vigilute (szózat a keresztény 
tanulókhoz, 1900), Aus Hörsaal und Schulstube (1904). 
Valamennyi müvében a keresztény bölcselet szem­
üvegén igyekszik a pedagógiai fogalmakat tisztázni 
és mélyíteni és az így nyert egységes elméletet az 
életben gyakorlatilag megvalósítani.

Willmann mint bölcsész az 1894—97-ben meg­
jelent Geschichte des Idealismus (3 kötet, új kiadása 
1907) című müvével az emberi gondolkodás nagy 
épületének egy régóta hiányzó oszlopát pótolta. 
A bölcselettel foglalkozó gondolkodó ép úgy nem 
mellőzheti ezt a munkát, mint pl. a görög philo-

sophiát tanulmányozó Zeller, Gomperz, Deussen vagy 
M. Wundt műveit. Willmann könyve mindenkor 
forrása lesz a keresztény bölcseleti tanulmányok­
nak. Másik munkája az Aus der Werkstatt der Philo- 
sophia perennis (1912), amely kiegészítője az előbbi­
nek. Harmincnyolc értekezést foglal magában. Egy 
pedagógiai, a többi bölcselettörténeti, metaphysikai. 
szociális és általános bölcseleti problémákat tárgyal.

Így fest halvány körvonalakban Willmann eddigi 
életfolyása és munkássága.

A magyar katholikus tanítóság akkor áldoz leg­
méltóbban a szeretet és tisztelet oltárán, ha szivét 
Willmann eszméinek, érzéseinek, életfeladatának 
lángja hatja át: nevelni Krisztusban, Krisztus által, 
a keresztény ethika felséges tanításaival.

TARCA.
Egy falusi tanító naplójából.

Irta: Vadkerthy Béla,

II.
Csöndországban.

Babonás szépségek között, a hangulatok mese­
világában élek meghitten, boldogan.

A csöndnek halk muzsikájában fürdik a lelkem 
mindenütt, amerre barangolok a falumban s melyen 
oly törékeny, oly leheletszerű lágy melódiák ömle- 
nek_végig álmodozó délutánokon...

Ilyenkor úgy érzem, hogy végig kell mennem 
bóbiskoló sikátorain, hol minden, de minden oly 
elbűvölő, különösen oly szomorú őszi estéken, mikor 
az emlékezés szelíd árnya váratlanul és hívatlanul 
titkaink templomába tolakszik s az elmúlt idők édes 
óráival tel ifi meg sziveinket.

Almainkat megeleveníti Csöndország csendje, hol 
az időtől függetlennek véljük magunkat . Mintha vala­
mely kolostorgótíves folyosóin álldogálnánk, úgy száll­
nak felénk régen elfelejtett, halk akkordok . . .

Liliomos napok a messze távolból, gyermekkorunk 
idejéből ... szent imákkal közelednek hozzánk és 
vagyunk újra apró oltárszolgák, piros ruhás kis mi- 
nistránsok, lelkűnkben a múltak zsolozsmás zené­
jével ...

Gyémántharanggal... aranycsengetyüvel csilin­
gelünk ismét, könnyező szemekkel vágyódva a hajdan 
után . . .

Falu ... te kifogyhatatlan kincses bányája a gyö­
nyörnek ... mily bőséggel halmozod el fiaidat ... 
Benned megleltem mindazt, amiért rajongok ... a 
tűnt pillanatok édes üdvét. .. mely oly eszményit 
alakított, hogy gyermek vagyok a kisdedek között...

Mikor megkondul iskolám harangja, hívó szózatára 
ép oly Örömmel jönnek kedves látogatói, mint Goá- 
ban valamikor Üdvözítőnk nagy hírének ércszavára. 
Rejtelmes arcok, melyeknek tükörén most már bele­
látok gondolataik, óhajaik közé ...

Csöndország tanított meg erre, a falu, ahol még 
ott rezeg a mennyei gondviselés, melynek hatalmas 
ereje világit, él a haldokló fényözönben ... poetiküs 
alkonyatokon . .. felhők sírásakor, mikor az ég ned­
ves csókokkal öleli a horizontot s üzeneteivel homá­
lyossá teszi az ablaküvegeket. . .

Ezek mind-mind titkos felvilágosításokat hoznak, 
kinek-kinek szüksége szerint, csak áhítattal, oh­
modon kell hallgatni, melyre a csönd képesít.
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A legvonzóbb tudomány ez, melynek pedagógiáját 
.sápon az sniatithutja el. ki szereti a tahit. Szereti azt 
o. hazat, nie ívnek falai közúti hallgatag szentek s ol­
tárok vannak . .. Felkeresi a mély vadonok legszebb 
lelket . . . elhagyatott imaházait... a kálváriák 
rak'>z ti teljét.

(i' nücluUiiinVum elmélyedve gyakran bolyongok 
kfm ti a halárban ... a hop rémes hegyek között. A 

■„rgek egyikének legkiemelkedőbb pontján fekete 
szíklaesúesiin egvszvr egv vaskereszthez értéin...
: gr bukkantam Reá véletlenül. \ alanti lizött-bájtott 
erre. mert tele voltam aggodalmmnal-félelemmel. Ké­
telkedtem a gvúzvlemben. a diadalban, mert egy tel- 
-esvii ismeretlen égisz alatt buzdítok és bátorítok nél­
kül önmagam, egvedül állottam ... a kezdet kezdő­
ién tan ... ...

FA ekkor. találkoztam ugyanazzal a magasztos szm- 
' ; , ■ ugyanazzal az erősítő tekintettel, biztató 
éi.'iiggifi, meiv legelőször fogadott nana üdvözléssel, ott a 

ut szélén. a dülo mellett. Ismét találkoztam
, Mesterrel.

lit e. felhők régiói alatt... Erőteljesebben, ert- 
írtohiv n pazarolta ingadozó énemre országának 
iangrakétait, i ne Ivek szomorú kedélyemre balzsam­
ként hatottak . .". Megteltem tavaszi bizalommal, 
nihilig I. duzzadó reménnyel, áruidon leborulva át­
keltem hihtetlen magasságban fiiggó ravatalát a 

mindenek Urának, a csönd korlátlan Királyának . ..
El-eltűnődtem, vájjon hogy került ide V Ki állí­

totta a pokoli melység bástyafalára h Hisz. innen egy 
pillantás is le a halál ölébe." mely tátongva ásít előt­
tem. Veszedelmes . . .

Miiv óriási paradoxon, lenn a nirvána, fenn pedig 
a beszédes, megnyugtató, enyhült-let nyújtó jelképe 
annak, nn-iv titokban mégis csak célja valameny- 
:ív biliknek . . .

Kihez törekszünk s jutni vágyódunk. Jut besurran 
hozzánk kaszás őfelsége. Csondország Gitáron ja, a 
halai ...

És akkor egy ily isteni fejfát tűznek fölibenk. mely 
'inden írás nélkül hirdeti, hogy voltunk. Ahol azután 

latjuk ezt, ott érezzük, hogy a szenvedésekkel vegyí­
tett ösvényen jutott eddig az. ki pihen alatta. Tehát 

; •. met’, is egy része Csöndországnak, épúgy mint a 
laki. melybetr van a templom, a kápolna, az erdei, 
il’.oi \ ra;latiul megjelenik s elmélkedésre kényszerít

Megs áltó aha! csöndnek jegyzett mennyasszony, 
-.ulc-a a bensőbb örömüknek, annak a pedagógiának, 
auiy I mbvrismvretré vezet és ez a kereszt . ..

Bárhol találkozunk vele. csöndre int. fölemel, biz­
tat. ,ro-ít, tanácsokkal lat el, olyanokká tesz. ami­
lyenek akarunk lenni.. . Azért Csondország a falu, 
inert it; több van belőlük s kisugározzák gyermek- 
:nr,-indiainkat hokivilágos esteken... esőzések al­
kalmával ...

Egy-egy magányosan eltöltött éjszaka után. vagy 
mi kor azon helyekről jövök, hol a kereszt kalauzo­

lásával kóborolok, mindig azt hiszem, hogv meg­
fiatalodtam.

Tessék megpróbálni és szivük szerint cselekedni s 
meggyőződhetnek a valóságról . . .

Bármennyire terjedjen-}, kilátásunk, egy bizonyos 
■' ‘Hton túl szemünk csak eget tálul „• vajion oly nagy-e 
azoknak bölcsessége, kik, mithin idáig értek, e határt 
ig helyett semminek nevezik /

Mint a csatamezein, úgy a tudományok köreben a: 
előőrsön ritkán aratnak dicsőséget.

KATH. TANÍTÓK ÜDÜLŐHÁZA.
A kath. tanítók üdülőházának sorsjegyei.

Irta : Wohlmuth Ernő.

A magyar katholikus tanítók régi óhaja végre 
megvalósult. Elmondhatjuk, hogy van ottho­
nunk. ahová bizalommal vágyakozhatik a 
munkamalomban megőrült erejű tanító : mert 
enyhülést és új erőforrást, életkedvet és acélos 
izmokat, ép testet es ep lelket találhat a dédel­
getett, színmagyar tenger mellett, a Balaton 
partján.

Van otthonunk! Az Isten is kedvezett nekünk, 
hogy oly könnyen jutottunk hozzá. A mienk 
mar egészen, csak azt kell megmutatnunk, hogy 
érdemesek vagyunk arra : hogy szeretettel ka­
roljuk fel .< ha a magunk erejéből nem telik, leg­
alább arra törekszünk, hogy megmozgassuk a 
velünk érzők szivet és nagyon szerény összegig 
erszényüket is.

Az anyagi nehézség elhárítására a pénzügy- 
miniszter önagyméhósága engedélyezte a mar 
régebben tervezett sorsjátékot. 1 OH.000 drh 
1 koronás sorsjeggyel indulunk neki a nehéz 
munkának, de tudjuk, hogy c munka nem lesz 
nehéz, ha minden tanító legalább most az egy­
szer. saját érdekében kifejti minden tehetségét, 
hogy elhelyezhessük sorsjegyeinket.

Katholikus Tanítótestvérek ! íme. a szeren­
csétek s tensors« ltok ön kezetekben van ! Fel­
kérünk titeket mind. valamennyit

1. a fáradságot nem kímélő, lelkiismeretes sze­
mélyes agitációra :

2. a tanitógyüléseken való propagandára. Tűz­
zétek napirendre a kérdést, beszéljétek meg, mit 
tehet ki-ki közületek a nagyszerű cél megvalósí­
tására.

3. Hallassátok kérő szavatokat a vidéki napi és 
tanügyi sajtóban ;

4. vitassátok meg az óhajtandókat központi 
lapunkban, a Népnevelőben. Egyszóval tartsátok 
szüntelenül felszínen a kérdést, hogy méltó munká­
val megérdemelt, nagyszerű diadalt arassunk.

Kérünk minden lelkes katholikus magyar tanítót, 
szíveskedjék az üdülöházi iroda tudtára adni. 
hány sorsjegyet tud elhelyezni s az meg fogja 
küldeni a kívánt mennyiséget.

Legvégül örvendetes hírt hagyunk !
Május 1-vel megnyílik üdülőházunk, tehát 

mar ez évben igénybe vehetik, akik enyhülést 
keresnek. A feltételeket alább ismerteti az 
üdülőházi bizottság.

Bizalomteljesen ajánljuk ügyünket a katho­
likus tanítóság és minden velünk érző nagy 
szívnek jóindulatába és pártfogó támogatásába !

(jegyzet. Sorsj tgvni egrend elések, pénzkülde­
mények és levelek a Kath. Tanítók Üdülőháza 
irodájához, küldendők. Cint: Budapest, Vili., 
Szentkirályi-utca jo.)
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Lakásárak üdülőházunkban.
A kátli. tanítók üdülőházának a K th. 

Tanács által kiküldött szőkébb vezetö-bizott- 
saga mar megállapította az. üdülőház lakás­
arait. Vannak egy ágyas, két agyas és három 
agyas szobák, vgy-egy ágy után a szobák 
minősége szerint 1 korona, 1 korona 50 fillér 
vagy 2 korona fizetendő egy napra. Ezenkívül 
naponta és személyenként még 20 fillér fizetendő 
a leilei fürdőbizottság által kiszabott fürdési, 
zene, közparkfenntartási sth. díj cimén. A szobák 

1 legnagyobb kényelemmel vannak berendezve
üdülóiiázunk bármely balaton'menti otthont —

1 szállodák még csak meg sem említhetők mei­
erte minden tekintetben messze túlszárnyal. 
\kik ágyneműt (lepedő, paplan, párna) nem 
hoznak magukkal, azoknak nagyon csekély 
díjért az is rendelkezésükre áll. Ellátás nagyon 
mérsékelt árért kapható az üdülőházi penzió­
ban. Az üdülöház mar nyitva, kartársaink ren­
delkezésére áll, bármikor igénybe vehetik. Jelent­
hessek lehetőleg sürgősen az Orsz. Katii. Tan­
ügyi Tanács központi irodájához (Budapest, 
Vili., Szentkirályi-utca 30.) intézendők.

SZEMLE.
Auer Lajos jubileuma. A keresztény pedagógia 

ebben a hónapban, nagyszombat napján ünnepelte 
Auer Lajos születésének 75-ik évfordulóját. Amíg 
Willmann mester inkább az elmélyedés, az elvont 
tudomány emberé, addig Auer a gyakorlati élet 
forgatagában érvényesítette a kereszténység peda­
gógiai princípiumait. Alapítója és igazgatója a híres 
donauwörthi Cassianeumnak. Mint a Monika. 
Schutzengel. Notburga, Raphael nevű német családi 
és ifjúsági lapok megteremtője, széles körben ked­
velt embere a német katholikusoknak. Pompás 
gyermekmeséi, népies munkái olyan népszerűséget 
szereztek neki, hogy a nép jobbára Onkel Ludwig 
néven becézgeti. Pedagógiai elveit az Erziehungs­
lehre és az Erzieherische Arbeitsgemeinschaft in der 
Pädagogischen Stiftung Cassianeum cirnü műveiben 
fejtette ki. Négy évvel ezelőtt Auer buzgólkodására 
a Cassianeum Pharus néven pedagógiai folyóiratot 
indított meg, amely manapság a legelőkelőbb katho- 
likus tanügyi orgánum. Auer tisztelői jubileuma al­
kalmából tekintélyes összegeket gyűjtöttek össze, 
hogy a jubiláns az egészen apró gyermekek nevelő- 
intézetének megalapításával szivének régi vágyát 
teljesíthesse.

Katholikus tanügyi kongresszus. A franciaországi 
katholikus magániskolák tanítóinak szövetsége az 
elmúlt napokban tartotta meg Saint Etienne-ben 
rendes kongresszusát. A tárgyalások kimagasló 
pontja a szabadoktatás jogainak védelme volt. 
A jelenvoltak valóságos akcióprogrammot állapítot­
tak meg a lelkiismereti szabadság megvédése érde­
kében.

Katholikus iskolaügyi kongresszus Itáliában. Május 
20—23-án fogják Genuában megtartani a katholikus 
iskolaügyi kongresszust. Beszélni fognak Radini 
Tedeschi bergamói püspök, Crispolti marchese, P. Ge­
melli, Rezzara tanár, Della Torre gróf, az olasz katho­

likus népszövetség elnöke, Boggiani apostoli admi­
nisztrátor és még sokan a katholikus pedagógia ki­
válóságai közül.

Dróttalan táviró az angol iskolákban. Az angol 
iskolák gyakorlatiasságra törekvő szelleme hozza 
magával, hogy ma már egész sereg olyan iskola léte­
zik, amelyben dróttatán táviró áll az ifjúság rendel­
kezésére. El lehet képzelni, hogy a tanulók milyen 
érdeklődéssel tanulmányozzák napjaink legkiválóbb 
technikai csodáját. A journal of Education részlete­
sen beszámol a reptoni iskola Marconi-késziilékérői. 
amely igen szép sikerrel működik. A készülék 240— 
360 koronába került, de egyszerűbb felszereléssel ol­
csóbban is kiállítható. A reptoni állomáson már ezer 
mérföldnél nagyobb távolságból is fogtak fel távira­
tokat. Kívánatos volna, ha minálunk is felkarolnák 
ezt a kétségkívül jelentékeny pedagógiai értékű vál­
lalkozást.

Jó tanácsok. Peters az Über Internatserziehung 
című művében néhány megszívlelendő tanácsot ad 
a leánynevelő intézeteknek.

Kívánatos, hogy a leány nevelőintézetekben min­
den 14 napban pedagógiai konferenciát tartsanak, 
amlyen a neveléssel foglalkozó nővérek mind részt- 
vegyenek. Valamely elismert pedagógiai munka 
egyik fejezetét olvassák fel és ennek alapján beszél­
jék meg a gyakorlatnak idevágó jellegzetesebb ese­
teit.

Ugyanilyen időközökben gyűjtsék össze a benn­
lakó növendékeket és korholják meg a mulasztások, 
apróbb vétségek elkövetőit és adjanak nekik általá­
nos útmutatásokat maguktartására vonatkozólag.;

Félévenkint kétszer irasban értesítsék a szülőket 
a gyermekek magaviseletéről és szorgalmáról. A be­
járó növendékek szülőivel lehetőleg személyesen 
érintkezzenek és csak ennek meg nem történfietésv 
esetében alkalmazzák az Írásbeli értesítést.

Mi is az a «moral insanity» ? P. J. Bessmer S. j. 
a Stimmen aus Maria-Laach-ban azt fejtegeti, hogy a 
moral insanity (sittliche Gefühllosigkeit) kifejezés 
igen szerencsétlen és mindig mást jelent, mint amit 
mondani akarnak vele. Ezt a kifejezést ugyanis 
a legtöbbször a nem-akarás, a rossz hajlamok és 
szenvedések túlsúlyra jutásakor alkalmazzák. Már 
pedig ezeknél a jelenségeknél nem használhatják a 
»gefühllos» szót. Ezért az elme és ideggyógyászok 
ennek a kifejezésnek kiküszöbölésére törekednek.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Csipkerózsa cím alatt Erdődi Mihály tanító, aki­

nek a fővárosi lapokban sűrűn jelennek meg novellái, 
most egy kötetet adott ki, amelyben összefoglalta 
legjobb "novelláit. Erdődi Mihály az országszerte 
ismert pedagógusnak, Erdődi Jánosnak fia és ez az 
első könyve, amellyel a nyilvánosság elé lép. Az el­
beszélések témái részben a tanító életből merített 
hangulatos lírai képek, őszinte, közvetlen hangú fel­
dolgozásban. Írójuk fiatalságának tudatában került 
minden problémát, minden szövevényt, nehogy abba 
a hibába essen, amelyben az új írógárda nagyrésze 
sínylődik : nehéz problémák hibás megoldása, rossz 
bonyolítás alapján. A rokonszenves füzet bolti ára 
2 korona, kartársaink azonban 1 koronáért kapják. 
A pénz előleges beküldése ellenében a «Népnevelő 
kiadóhivatala szívességből megküldi a könyvet.
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A szentferencrendí nővérek nagyszebeni tan- és 
nevelőintézete 5" evvs ftiuuillásanak emlékére 1914.
évi mains h>' 3-ari az intézet dísztermében Orflm- 

rendez. Miisut : Április 30-án, május 1-én 
es 2-.:: : leikLyakuriatuk a volt növendékek szá- 

.Wi'.-.'iT Jáiius Jézus-társasági atya vezetése 
let:. Mains 3-.ni ií. e. 9 urakor : Ilaláaadú istvii- 

víszuLt. Tartja uróf Műiláíh Gusztáv Károly dr. 
.••.iti'. i püspök ur ű exceflénciájá; Május 3-án d. e.

irakvr: Jubileumi ünnepség. 1. Kel er H. : Ün­
nepi nyitány 8 kézre. Előadjak Bokor T„ Kisantal 
M., Gotthard M. és Tinkl í. képzőintézeti növen­
dékek. 2. Az intézet 50 éves történetének vázlata-'. 
Felolvassa dr. Bilinszky Lajos igazgató. 3. Flotow :
Marthájd -hol vonósnégyes. Előadja a képzointézet 

zenekara. 4. í'dvözltibeszédX Montija Tordai-Grail 
Erzsehet, az Erzíébet-rioiskola tanárnője, az intézet 
i-4: ;i"X emléke. 5. Pablo de Sarasaié : ■ Cigánv- 
dalii-: . H.uedííii CservinkaT. képzőim, niiv. 6. Éngél: 
v- i Áldjon uram. ez es föld 3. szolamú karének. 
Előadja a képzointézet énekkara. 7. Erkel: Bénik 

1.-.i>’ í kartial vonósnégyes kísérettel. Előadja a 
•intézet étiek: és zenekara. Május 3-án d. u. 
.■mikor: az ifjúsági Maria-Kongregáció disz- 

. Lisz: : Rapszódia- 8 kézre. Előadják Bokor 
muu M„ Goitilárd M. és Tinkl I. képzőint. 
ekek. J. Mária leánya a társadalomban , 

Mondja herceg Hohenlohe Károly Egon 
. ó-ésperes-plebános. 3. Ave Maria- 3 szólaméi 
.. Előadja a képzőintézet énekkara. 4. Ascher: 
dantia . vonósnégyes. Előadja a képzöint. 
a. 3. A kongreganista tanítónő . beszed. 
Bal.:» I'ert-iic preiatus-k,monok. ti. Meier: 

niaia szólaméi karének. Előadja a képző­
ének sera. 7. -Zárszó Mondja gróf Mailáth 
' Keroly dr. erdélyi püspök ur o excellen- 
• André : Előre i vonósnégyes. Előadja a 
le.: ..: Zenekara. Ma-us 3-án este !8 órakor: 
a:,- Sieiikievicz vilaphirü regénye a vér- 

Mozg -kép az intézet dísztermében, 
fák napja. Az Országos Állatvédő 
sál- ti kim ranteliigyeluségek es egv- 
utj-üi, hanem közvetlenül is kéri áz 
a rm iskolainak vezetőit, hogy a 

■ ■--eo.-t -z..nt a madarak es fák
a g. az Országos Ifjúsági Madárvédó 
k es :ei 1 esszék és természetvédelmi 
Iveikről a Néptanítók Lápjában 

kérdőív felhasználásával" kir. 
jelentést tegyenek. A jvienté- 

■ évkönyvét minden jelentés­
ei -fai. évijén 63tKijelentés érke- 
»zult IV. évkönyv sajtó alatt

2. A mult évi gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
3. A pénztáros jelentése. 4. A magyar alkotmány 
történeti fejlődése. Gyakorlati tanítás. Előadó : 
Lukács Lajos nagycenki kántortanité). 5. A modern 
pedagógia kérdései. Elvadó : Balogh Jenő nagylózsi 
kántortanité). li. A katliolikus tanítóság megszer­
vezése es szociális intézményeinek megalkotása. 
Előadó: Szalav Lajos fsztmiklósi tanító. 7. Tag­
díjak beszedése. Akik a gyűlésén fontos okból meg 
nem jelenhetnek, azok szíveskedjenek tagsági 
dijaikat Ketiessei György pénztáros címére Sopron-
szécsényhv 4..5 nappal a gyűlés előtt beküldeni.
8. Indítványok. Az indítványt tevők szíveskedjenek 
indítványaik szövegét 1 héttel a gyűles előtt az 
elnökség ciniére elküldeni. Gvűies után társasebéd.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
B. K. A szolgálati évek 1893-tól számíttatnak; ez 

esetben 1914. okt. 30-tól előlép a II. f. oszt. 2. fokoza­
tába 2200 kor. fizetésre. — M. M. 1. Az óvónői oklevél 
másodlatát az illető intézettől kére mezze. 2. Szolgálati 
éveit csak abban az esetben számítják be, ha rendszere­
sített állást töltött be és ezt igazolja. — Érdeklődő. 
A rom. kalh. iskolához az iskolaszék választja a tanítót. 
De ha régi jogon ezt a községi képviselőtestület vé­
gezte, akkor mint iskolafenntartó él e jogával. — T. K. 
Az állás javadalmait a díjlevél tartalmazza. Ezt meg kell 
kapnia. — Cs. K. Elküldtük a választ.

(XX. kiad., 256. old.) kötve 30 fill., vászonban 50 fill. Tízre egy 
ingyen. Kotta egyszer ingyen, kötve 30 fill, bőr v. bársony netto 
3 K., borj bőr 4 K. KÖ^ÖLKUTON, Esztergom m. A Stampay 
Miklós-féle KÖSZÖNTŐKŐNYVECSKE nem nálam kapható, hanem 
öcsémnél NÓGRÁDKISTERENYÉN. 12 db franko 2 K-ért 1352—II

1 Szerkeszté:
jJOSVAY GÁBOR.
2 100 gvönyörü magyar dal,
2 iskolai szöveggel, két szó- 
2 lamra hangjegyezve. J óvá- 
2 hagyva az Őrsz. Kath. 
2 Tanügyi Tanács által. 
J I—II. füzet ára 80- 80 fillér. 
2 100 dal kotla nélkül 40 fillér.

A magyar kath. tanulóifjúság 
é- a hívek egyetemének egységes

ima- és énekkönyve a

2 Szerkeszté JÓSVAY GÁBOR.

2 Tartalmazza 500 legszebb egy-
• házi énekünket hangjegyezve s 
2 az t-ss/es szükséges imákat és
• áijatos Ságokat. Az egri főegy- 
J házmegyei hat. jóváhagyásával.
2 Ára erős és díszes vá- I
2 szonkőtésben 2 korona. \

(BUDAPEST, Vili., I
Szcntklrályi-u. 28.) 1

Május hónapra igen alkalmas Mária énekeket tartalmaz

„Egyházi énekeim orgonára**
I., II., III. füzete. Míg a készlet tart a 3 füzet I 50 K.

Ruzsinszky L. Váchartyán.
Utánvéttel 65 fillérrel többe kerül.

yummiefoi
legjobb



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelüfl-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent - István - Társulat
Budapest,

V/l/., Szentkirályi-utca 28. sz.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése ó fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
A peredi róni. kath. iskolához helyettes tanerő ke­

restetik egy hónapra. Iskolaszék. 530 1 — 1
Szentantalon (Hont m.) a róm. kath. iskolaszék a kán­

tortanítói állomásra május hó 15-ig pályázatot hirdet. 
A javadalom : 2 szoba, konyha, kamra, istálló, faszin. 
Készpénzben havi elöleges részletekben az iskolapénz­
tárból párbér sib. elmen, a javadalmi jegyzőkönyv szerint 
825-58 kor. templom pénztárból ostyasütésért 20 kor., 
misealapítványok titán 29 kor. Stóla 112 kor. jóval felül, 
szántó bérbeadva 140 kor., 1 hold 1348 öl természetben 
(a hívek mívelik); úrbéri birtokos 20 telek után 2-—2 
őszi 2—2 tavaszi búza kéve 57.30 kor. értékben. 14 rr.. 
tűzifa az uradalomtól, házhoz szállítva, államsegély szol­
gálati éveinek megfelelő. A tanítási nyelv magyar, hittan 
tótul. Kistemetés 3 kor., nagytemetés mise. libera egy 
tót ének 6 kor., több ének egyezkedés szerint. Köteles­
sége a 11!—VT osztálvt és az ismétlői és a népéneket 
vezetni, harangoztatásról gondoskodni, ebben az iskola­
szék 48 koronával segíti. Az állás választás ulán 16 nap­
pal elfoglalandó. WiUmonn József plébános iskolaszéki 
elnök. 533 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
Korpona sz. kir. rendt. város mint kegyúr képvisele­

tében a korponai róm. kath. egyháznál megüresedett 
önálló kántori állásra pályázatot hirdetek s felhívom a 
pályázni kívánókat, hogy születési, erkölcsi és működési 
bizonyítvánnyal valamint kántori oklevéllel felszerelt 
kérvényeiket hozzám a f. évi május hó 9-napjáíg ter­
jesszék be. Kiemelendőnek találom, hogy pályázók a gre­
gorián egyházi zenében való elméleti és gyakorlati jár­
tasságot s a tót nyelv ismeretét is igazolni kötelesek. 
A megválasztandó kántor kötelessége a róm. kath. egy­
házi összes szertartásoknál a kántori funkciókat végezni 
s ezenfelül az egyházi énekkart oktatni és vezetni. Ja­
vadalom : a szabályszerű stólán kívül évenként 168 kor, 
az az egyszázhatvannyolc korona fizetés, természetbeni 
lakás, 60 (hatvan) ürköbméter tűzi hasábfa házhoz szál­
lítva, 6 (hat) hektoliter búza, 32 (harminckettő) hekto­
liter feles gabona, 18 (tizennyolc) inétermázsa széna és 
10 (tíz) métermázsa szalma mely természetbeni járandó­
ságok mindenkori piaci ellenértéke Korpona sz. kir. 
rendt. város házi pénztára által fizettetik ki. Végül 
megjegyzem, hogy pályázókat a próba megtartásának 
időpontjáról külön értesíteni fogom. Korpona sz. kir. 
rendt. város tanácsának 1914. évi ápr. hó 14-én tartott 
üléséből. A polgármester. 521 1—1

Kiskeresnyei (Bars vm.) k.-tanitói állásra pályázat 
hirdettetik. Javadalma a hitközségtől stóla, szántóföld, 
párbér stb. a díjlevélben részletezendő és 409 koronára 
felvett jövedelmek, a többi államsegély. Azonban a ja­
vadalmazás az 1913. évi XVI. t.-c. 24. §-a szerint új 
értékelés alá esvén: az államsegély eddigi összege előre­
láthatólag változást fog szenvedni. Lakása áll két szoba, 
kis pitvar, konyha, kamra és fáskamrából. 1395 Dől 
kert. Tanítási nyelv magyar, de tót nyelv ismerete is 
szükséges. Okleveles hiányában a tanév végéig oklevél 
nélküli is megválasztatik. Választás május 3-án.

528 1-1

Győri püspöki megye.
Az eszterházai hercegi uradalom mexikopusztai is­

kolájában megüresedett róm. kath. tanítói állasra pályá­
zat hirdettetik törvényszerinti fizetés és lakással. Gazda­
sági teendőkben jártasak külön díjazásban részesülnek, 
megállapodás szerint. Kérvények május 10 z>méltóságos 
szentgerincei Nagy Albert jószágkormányzó úrhoz 
Eszterházára cimzendök. 516 1—3

Kassai egyházmegye.
A vehéci (Zemplén m.) róm. kath. kántortanítói ál­

lásra pályázat hirdettetik. Javadalma: három szoba, 
konyha, kamra, kert és gazdasági épületek. Tanítói fi­
zetés: tandíjkárpótlás 360 kor., fizetéskiegészítés állam­
segély 618 kor. 5 hold 803 Dől szántóföld kát, jöve­
delme 17.82 kor. Kántori: 10 köböl rozs és 10 köböl 
zab értéke 130 kor., stólajövedelem átlag 50 kor., 5 öl 
tűzifa értéke 24T8 kor. A tanító a tűzifát s: ját költsé­
gén vágat, fuvaroztat és erdőkezelési költség harmadré­
szét visel. Kötelessége az alsó vagy a felső osztályt és 
ismétlősöket a második tanítónővel felváltra vezetni. 
Tannyelv magyar-tót. Kérvények május 3-ig a vehéci 
plébániára küldendők. Vasúti állomás Varannó, honnan 
Vehécre 3 kiioméler. 522 1 — 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Az érkeserűi (Bihar m.) róm. kath. kántortanítói ál­

lásra pályázat hirdettetik. Javadalma : 17 hold 650 Dől 
szántó és rét haszonélvezete. Készpénz : egyházmegyétől 
359 52 kor., congrua 63 kor., megfelelő államsegély, 
misealapitványok után 19 16 kor., szabad lakás, kert és 
stóla. Csakis nős pályázók kérvényeiket ápr. 29-ig, mi­
kot is személyes megjelenés előnyös, Szőke János plébá­
noshoz Érmihályfalva küldjék. Állás május 1-én elfog­
lalandó. 508 2—2

Pécsi egyházmegye.
A horváthertelendi fiókközség róm. kath. kántoriam­

tól' állásra május 3-ig pályázat hirduetik. Jövedelme: 
A községtől negyedévi elöleges részletekben. 6Cö kor., 
államsegély 400 korona és az 1913. XVI. t -c. értelmében 
200 kor., 1048 Dől beltelek és 452 Dől konyhakert. Lakás: 
2 szoba, konyha, pince és a szükséges mellt képüleiek. Tan­
nyelv : magyar. Istenitisztelet német és magyar. Kötelesté- 
gei: a mindennapi és ismétlő tankötelesek hazafias és vallá­
sos oktatása, a szokásos kántori teendők végzése és a pécs- 
egyházmegyei «Tanitcegyesüsetfce» belépni. Kénéihez 
illetőségi és eskütétel! bizonylatok melléklendők és az 
ibafai plébániahivatal címére küldendők. 517 1—1

Szepesi püspöki megye.
A podbjeli (Árva m.) róm. kath. elemi népisko'ánál 

megüresedett II. tanítói állásra május 10-ig pályázat 
hirdettetik. Törvényes fizetés. Tótul kell tudni. Tanító­
nők is pályázhatnak. Felszerelt kérvények Tomcsajózsef 
iskolaszéki elnök címére küldendők. Nizsna (Árva m.)

519 1 — 1
A pribissi Árva m. róm. kath. osztatlan elemi iskola 

tanítói, illetve tanítónői állásra pályázat hirdettetik. Ja­
vadalma lakáson kívül, mely két szobából, konyhából 
és kamrából áll, a község pénztárából 160 kor., ismétlő
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iskoláért 12 kor., 35 mázsa szalma 70 kor., 20 mérő 
árpa 120 kor,, 20 mérő zab 60 kor., 20 mázsa burgonya 
20 kor.. 5 mázsa káposzta S kor., 55 font len 16"5Ö kor., 
55 ront var 27’50 kor., 3 öl tűzifa 24 kor., temetőfű 
vas,-írása 4 kor. legeltetési jog 6 drb. szarvasmarha 
részére 12 kor. A többi törvényszerinti fizetést az állam 
egés-ntí -. A tót nyelv ismerete szükséges. Határidő 
-7. ,v- Ifi i im: Iskolaszék] elnök. Puttó ti. p. Alsó- 
kuNn i.Arva m.). 527 1—1

Szombathelyi egyházmegye.

A szentgyörgyvölgyi róni. kath. iskolaszék kántoriamtól' 
állásra pályazaiot liirdet. Javadalma: két szobás lakás 
mellékhelyiségekkel, államsegély 1200 kor-ig 711 kor. 
va'listarv.lmányi a'apból 124 kor., kántori a hívektől 
150 -.,.,r„ iélekpénz, stóla 164 kor.. 32 2 q. rozs. 10 kát. 
hold S53 női szántóföld. I kát. hold 3 Qöl rét. Köte­
lessége az i- Yi osztálynak vezetése, ismétlőiskolások 
tanítása, kántori leendők végzése díj levél szerint. Ke! 
lóén fel? tereit kérvények május 3-ig plébánia Szentgyörgy- 
v 1. gy i/aiá m.i küldendő. Személyes megjelenés szüksé­
ges t tbsztas május 6-án d. e. 10 órakor. Az állás 
azon-taí V mg falandó. Iskolaszék. 520 1—1

A meszleni rém. kath iskolaszék kántortanítói állásra 
"t v. .:vy: hirdet. Javadalma: hitközségtől egyrészt ter- 

v ■ viren r 1 - kor. és megfelelő államsegély. Be nem 
szám:’:; :: járandóság 250kor. Pályázati határidő máj. 10., 
vaia-•: a ns 14.. melyre személyes megjelenés kíván­
tatik. Piébániahivalai Meszlen. " ' 531 1—1

Váci egyházmegye.

A pusztaberki kath. iskolához május elsejétől száz 
korona fizetéssel vizsgáig, litániát végezni tudó férfi 
«erleg nőtanító helyettesül kerestetik. Vizsga május vége 

Azonnali megkeresések Kaszab Róza tanítónőnek.
: '.isz'aberki, u. p. Borso-berény küldendők. 529 1—1

Veszprémi egyházmegye.
A csehbányái kántoriamtól állásra pályázat hirdettetik. 

Javadalmazása államsegéllyel törvényszerű. Tannyelv ma­
gyar, kintorság német. Választás május 3-án. Kérvé­
nyek városlődi plébániára küldendők. 518 1 — 1

Pályázat a kisszőllősi róm. kath. kántortanítói állásra, 
javadalmazás: tanítói 46 24 kor., kántori 21'40 korona, 
szétválaszthatatlan 1245 55 kor. Tizeléskiegészító állam­
segély az 1913. évi XVI. t-c. szerint l C00 koroná-tól. 
Hitelszövetkezet-tejszövelkezeitől, biztosításból mellékes 
800 kor. Hitelszövetkezeti könyvelésben jártasak előnyben 
Választás máj. 11-én d. e. 9 órakor. Személyes megjele­
nés megkivántatik. Kérvények Horváth Tivadar plébános 
(Felsöiszkáz, Veszprém m.) elmére küldendők. 525 1—2 

Az ugodi plébániához tartozó homokbödögei róm. 
kath. iskolához kántortanítói állásra pályázat hitdettetik 
a törvényes fizetéssel és természetbeni lakással. Földek 
bérbe vannak adva. Kötelességei! díjlevél szerint. Vá­
lasztás május 2-án d. .e. Az állás azonnal élfoglalandó. 
A kérvények az ugodi plébániahivatalhoz küldendők.

526 1—1
A bucsúszentlászlói plébániához tartozó nemeshetési 

osztott iskolánál megüresedett kántortanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalma törvényes lakás és fizetés. 
Személyes megjelenés szükséges, de díjazva nem lesz. 
Választás május 3-án délután. Pályázatok a bucsúszent­
lászlói (Zala m.) plébániahivatalhoz küldendők májas 
2-ig. Iskolaszék. 532 1 — 1

Kiválóan szép 64 prelúdium és 24 kadencia, a nagy­
mise részeihez sorrendben szerkesztve, sajtó alatt. Szi­
ves megrendelések alábbi szerzőhöz, hogy a nyomatandó 
példányok számáról tájékozódhassam. Ára 3 korona. 
Matkovics Elek főtanító Jánoshida, Szolnok m.

523 1-1

Iskolai ünnepélyek.
Szerkesztette: 
GYŐRFFYJ.
igazg.-tanító.

Tömeges ren­
deléseknél ár- 
kedvezményt 
nyújt a kiadó 
Szent - István- 
Társulat ♦♦♦♦

A Szent-lstván-Társulat kiadásában - megjelent ezen gyűjteményes 
munka részletes programmot ad a népiskolákban köteles és szokásos 
mindennemű iskolai ünnepségre. A 330 lapra terjedő munka

ára Kötve 2 Korona
Külön füzetekben is megjelentek az egyes ünnepélyekre egy begyűjtött 
alkalmi költemények és beszédek. Mint időszerűt ajánljuk a tisztelt 
tanító urak és iskolafenntartók szives figyelmébe a következőketi

! Az ezredik év emlékezete (május 2.) A koronázási év­
forduló (jun. 8.)j IV. füzet; ára 24 fillér.

2. Madarak és fák napja (május 20.) Vili. füzet; ára 24 fillér.

3. Békenap (május 18.) IX. füzet; ára 28 fillér.

4. Az iskolaév záróünnepe. I. füzet; ára 20 fillér.

Megrendelhetők a Szent-lstván-Társulat kiadóhiva­
talában (Budapest, VIII., Szentkirályi-n. 28. szám.)

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.
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